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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA LEVADA A EFEITO PELA CÂMARA MUNICIPAL DE 

SUMARÉ, REALIZADA AOS VINTE E CINCO DIAS DO MÊS DE ABRIL DE DOIS MIL E 

VINTE E TRÊS, TERÇA-FEIRA, COM INÍCIO ÀS 15:00 HORAS.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-
“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com quórum suficiente e havendo número legal, declaro 

aberta a Sessão Ordinária do dia 25 de abril de 2023, às 17h41. Solicito ao Vereador Sirineu 

Araújo que faça a invocação a Deus, e peço para que todos fiquem em pé, por favor. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Sr. Meu Pai, Todo Poderoso, Criador do céu e da 

terra. Senhor, abençoa cada Parlamentar que está aqui nessa Casa e, também, Senhor, 

abençoa a cada família que está nas suas casas. Em nome de Jesus, amém. “Vereador 

“Antônio dos Reis Zamarchi”: Amém! Assim seja, Senhor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Feita à invocação a Deus, eu coloco em votação a Ata da Sessão anterior, Sessão Ordinária do 

dia 18 de abril de 2023. Encerrada a votação: com 14 votos favoráveis, nenhum contrário, 

aprovado a Ata da Sessão anterior. Passaremos, agora, à leitura das Correspondências 

recebidas e dos Documentos apresentados pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que 

faça a leitura. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei 110/2023, autoria: Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben; Projeto de Lei n. 111/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo 

Castro Ruzza Dalben: “Cria a programação(sic) do Bom Pagador”; Projeto de Lei n. 112/2023, 

autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo 

Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente, no 

valor de R$ 200 mil, para fins para os fins que especifica, e dá outras providências”; Projeto de 

Lei 113/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente, no valor de R$ 1,3 milhão, para os fins que especifica, e dá outras providências”; 

Projeto de Lei n. 114/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Dispõe sobre 

autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no 

orçamento vigente, no valor de R$ 42.663.200,00; Projeto de Lei n. 115/2023, autoria: Prefeito 

Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: “Institui o serviço de acolhimento em família acolhedora no 

Município de Sumaré, e dá outras providências”; Protocolo 6.663/2023, autoria: Vereador 

Rudinei Lobo, Projeto Decreto Legislativo n. 1/2023, assunto: “Institui medalhas aos 

empreendedores de sucesso no Município de Sumaré”. “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, apresento a Emenda Substitutiva ao Substitutivo n. 1 do Projeto de Lei n. 

41/2023, para constar na seguinte Emenda: ‘Autoriza comunicação aos órgãos competentes de 

suspeita ou confirmação de maus tratos e violência doméstica’. A presente Emenda tem 

objetivo de substituir o texto anterior, torna obrigatória a comunicação por… autoriza a 

comunicação”. Sumaré, 17 de abril de 2023, Alan Leal (Vereador do Patriota). “Exmo. Sr. 

Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, apresento a Emenda Substitutiva ao Substitutivo n. 

1 ao Projeto de Lei N. 35/2023, para constar a seguinte Emenda: ‘Dispõe sobre a construção ou 

adaptação de fraldários acessíveis aos frequentadores de estabelecimentos públicos e privados 

no Município de Sumaré, e dá outras providências’. A presente Emenda tem por objetivo a 

substituição do texto anterior: ‘Dispõe sobre a obrigatoriedade da construção ou adaptação 

por…’ ‘Dispõe construção de adaptação’”. Sumaré, 17 de abril de 2023, Vereador Alan Leal (do 

Patriota). Protocolo n. 304/2023, data: 24/03/2023, Tribunal de Contas do Estado de São 

Paulo, assunto: TC03338... Contas da Prefeitura Municipal relativa aos exercícios de 2020. Feita 

a leitura, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Terminada a leitura das 

Correspondências recebidas, passaremos à leitura das Indicações apresentadas pelos Srs. 

Vereadores. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura das Indicações. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Indicações de n. 5667, 5668 - Vereador Tião Correa: Operação 

Tapa-Buraco em toda a extensão da Rua Rita de Oliveira e Operação Tapa-Buraco ao longo de 

toda a Rua Geraldo Isac; Indicações de n. 5669 a 5671 - Vereador Valdir de Oliveira: Indicações 

de troca de lâmpada na Avenida Dom Pedro I, Rui Barbosa e na Rua Raul Pereira de Camargo; 

Indicações de n. 5672 a 5728 - Vereador Toninho Mineiro: Assunto - Recapeamento Asfáltico; 

Indicações de n. 5729 a 5748 - Vereador João Maioral: Indicações de limpeza e manutenção da 

Praça Ana Macarenko, da Rua João Manoel Santana, da Rua Zacarias Lima, limpeza e 
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manutenção no Bairro Jardim Alvorada, Bairro Jardim Macarenko, troca de lâmpadas 

convencionais por LED na Rua Antônio Zamarchi, e trocas de lâmpadas convencionais por LED 

em várias ruas do Município; Indicações de n. 5749 a 5764 - Vereador Raí do Paraíso: 

Indicações de demarcação de solo na Rua Ângelo Ongaro, demarcação do solo de faixa de 

pedestre na Rua Ângelo Ongaro, manutenção e sinalização semafórica na Rua Dom Barreto com 

João Francisco Ramos, na Rua Máximo Biondo, e Indicações de Tapa-Buraco nas ruas do 

Município; Indicação de n. 5765 - Vereador Ney do Gás: Operação Tapa-Buraco em toda a 

extensão da Rua Moisés de Oliveira; Indicações de n. 5766, 5767 - Vereador Sirineu Araújo: 

Troca de lâmpada na Rua Santiago, altura do n. 141, e roçagem de mato e poda de árvore na 

calçada situada na Rua Americana; Indicações de n. 5768 a 5820 - Vereador Toninho Mineiro: 

Assuntos Diversos; Indicações de n. 5821, 5822 - Vereador Valdir de Oliveira: Limpeza e 

retirada de galhos na Rua Silvio Vedovatto, e Programa de Recape Contínuo por toda a 

extensão da Rua Curitiba; Indicações de n. 5823 a 5835 - Vereador Toninho Mineiro: Indicações 

de recapeamento asfáltico, limpeza no bairro Parque Bandeirantes e recapeamento asfáltico; 

Indicações de n. 5836 a 5849 - Vereador André da Farmácia: Assuntos Diversos; Indicações de 

n. 5850 a 5874 - Vereador João Maioral: Todas as Indicações de troca de lâmpada por LED; 

Indicações de n. 5875 e 5876, e 5877, 5878 - Vereador Fernando do Posto: Limpeza e roçagem 

no mato na Estrada Municipal Valêncio Calegari, implantação de um semáforo com botoeira na 

Avenida Joaquim Ferreira Gomes, limpeza e roçagem do mato nas proximidades da Escola 

Professora Ana Lúcia, limpeza e roçagem do mato na Rua João da Silva; Indicações de n. 5879 

a 5909 - Vereador Lucas Agostinho: Todas as Indicações de recapeamento asfáltico; Indicações 

de n. 5910 a 5912 - Vereador Digão: Indicação de reparo e iluminação na Rua José Alves 

Nobre, 545 (Bom Retiro), Indicação de reparo e iluminação na Rua José Alves Nobre, 509 (Bom 

Retiro), Indicação de reparo e iluminação na Rua Alaíde Souza de Oliveira, 312 (Bandeirantes); 

Indicações de n. 5913 a 5916 - Vereador Tião Correa: Tapa-Buraco ao longo de toda a Rua 

Geraldo Isac, 236 (Parque Residencial Pavan), Tapa-Buraco ao longo de toda a Rua José Mir 

Perales, Tapa-Buraco ao longo de toda a Rua Rodrigo Guimarães Amorim (Santo Antônio) e 

Tapa-Buraco em toda Rua Antônio Moraes (Jardim Nova Terra); Indicações de n. 5917 a 5948 - 

Vereador Willian Souza: Indicações de limpeza de terreno, retirada de entulho, limpeza de 

terreno, poda de árvore, limpeza de terreno, Cata-Galho, pavimentação asfáltica, Tapa-Buraco, 

troca de lâmpada, troca de lâmpada por LED e Recape; Indicações de n. 5949 a 5000… - rapaz 

- a 6114 - Todas as Indicações do Vereador Lucas Agostinho: Indicações de recapeamento 

asfáltico em várias ruas do Município, troca de lâmpadas, PRC, Recape de Avenidas, limpeza e 

manutenção de ruas, troca de lâmpadas; Indicações de n. 6115 a 6121 - Vereador Raí do 

Paraíso: Demarcação de solo referente à lombada na Avenida Rebouças, troca de lâmpada na 

Avenida Rebouças, troca de lâmpada Rua Iracema Antas de Abreu, troca de lâmpadas na Rua 

João Rohweder Filho, troca de lâmpadas na Rua Manoel Antonio de Almeida, troca de lâminas 

na Rua Visconde de Taunay, troca de lâmpada no cruzamento da Rua Manoel Antonio de 

Almeida; Indicações de n. 6122, 6123 - Vereador Rudinei Lobo: Operação Tapa-Buraco no 

Bairro Jardim Nova Veneza e Operação Tapa-Buraco no Jardim Ângelo Tomazin; Indicações de 

n. 6124 a 6126 - Vereador Silvio Coltro: Substituição de lâmpada queimada na Rua Francisco 

Camilo Geaj Levra, substituição de lâmpada queimada na Rua João Rohweder Filho e 

substituição de lâmpada queimada na Rua Orlando Antônio de Mattos; Indicações de n. 6127 

a... 6154 - Vereador Gilson Caverna: Todas as Indicações de reparo de pavimentação asfáltica 

nas ruas: Avenida Rebouças, Rua Alcina Raposeiro Yanssen, Alcina Raposeiro Yanssen 301, 324, 

420, 480, Rua Antônio Rocha, n. 101, Rua Carlos Louza, Rua Dr. Milton Gorni, 264, Rua João 

Gilberto Bueno, Rua João Gilberto Bueno, 26, João Gilberto Bueno, 33, João Gilberto Bueno, 

166, Rua José Carlos Fernandes, esquina com a Marcelo Pedroni, Rua Josias Pereira de Souza, 

764, Rua Luís Argenton (Marchissolo), Rua Luiza Carmo de Lima, 184 (Orquídea), Rua Primeiro 

de Maio, 48 (Amizade), reparo de pavimentação asfáltica na Rua Vicente Dal Bello, na Rua 

Vicente Dal Bello, n. 51, Vicente Dal Bello, 65, Rua Joseph Pleasant Fenley, n. 14 (São 

Domingos), reparo de pavimentação asfáltica na Rua Joseph Pleasant Fenley, n. 14 (Jardim São 

Domingos), reparo de pavimentação asfáltica na Rua Henrique Dias, 294 (Rua Henrique Dias, n. 
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24); Indicações de n. 6155 a 6159 - Vereador Rudinei Lobo: Tapa-Buraco no Bairro Jardim 

Dall'orto, Tapa-Buraco na Rua Anápolis (Jardim Dall'orto), limpeza de rua da Rua Rio Verde 

(bairro Jardim Dall'orto), troca de lâmpada da Rua Noel, 101 (Jardim Virgílio Viel), instalação de 

faixa de pedestre na Avenida Antônio de Camargo Neto, em frente à academia de ginástica; 

Indicações de n. 6160 a 6166 - Vereador Lucas Agostinho: Limpeza e manutenção da Rua 

Balbina Blumer Hoffman, limpeza e manutenção da Rua Augusto Pedrassoli, limpeza e 

manutenção da Rua Antônio Aparecido, limpeza e manutenção da Rua Alice Menuzzo, limpeza e 

manutenção da Praça São Pedro, limpeza e manutenção da Avenida da Amizade, Tapa-Buraco 

da Rua Primeiro de Maio; Indicações de n. 6167 a 6172 - Vereador Digão: Reparo de iluminação 

na Rua Maria Rocha dos Santos, na Rua Leonir Dutra Pereira, na Rua Leonir Dutra Pereira, 591, 

na Rua Rosa Mariano do Prado, 488, na Rua José Alves Nobre, 654, na Rua Raimundo Alves 

Diniz, n. 270 (Bom Retiro); Indicações de n. 6173 a 6179 - Vereador Silvio Coltro: Indicações 

de fechamento da passagem para motos nas passarelas que ligam o Bairro Jardim Primavera 

aos Bairros Virgílio Bastos e São Domingos, limpeza de grades e boca de lobo no Bairro Vila 

Santa Terezinha, roçagem, limpeza, retirada de troncos e remoção de árvores em área verde no 

Parque Euclides Miranda, medidas para corrigir o despejo irregular de esgoto no Parque Euclides 

Miranda, construção de pista de caminhada no Parque Euclides Miranda, instalação de unidade 

de saúde da família no Bairro Vila Santa Terezinha, poda de árvore na Rua Rui Barbosa, 295 

(João Paulo); Indicações de n. 6180, 6181 - Vereador Tião Correa: Roçagem e colocação de 

areia no parquinho localizado na Avenida Emilio Bosco (ao lado do Condomínio Emilio Bosco), 

Tapa-Buraco ao longo de toda a Rua Guido Segalho, 561 (Jardim São Judas Tadeu). Sr. 

Presidente, foram lidas todas as Indicações apresentadas. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Terminada a leitura das Indicações, passaremos à leitura, discussão e votação das Moções 

apresentadas pelos Srs. Vereadores. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de 

Congratulação de n. 94/2023, de autoria do Vereador Fernando do Posto. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e 

a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação ao Coletivo Evolui Rindo, representado pelo Sr. Paulo Henrique da Silva Ribeiro, 

fundador e coordenador da ONG, em razão do brilhante trabalho prestado à população de 

Sumaré. A ONG Coletivo Evolui Rindo, localizada na Rua Máximo Marson, n. 147, no Jardim 

Primavera, em Sumaré, iniciou o seu Projeto Social em março de 2021, promovendo atividades 

que visam desenvolver uma sociedade mais justa, utilizando o trabalho voluntário como meio 

de interação e comunicação. O Coletivo Evolui Rindo realiza um trabalho extraordinário em prol 

das comunidades carentes, oferecendo auxílio de diversas formas, desde doação de roupas e 

alimentos até ações de suporte às pessoas em situação de rua, atendimento psicológico, 

palhaçaria terapêutica em hospitais e projetos com brinquedotecas. A dedicação e o empenho 

da ONG em promover o bem-estar e a dignidade das pessoas em situação de vulnerabilidade 

merecem ser reconhecidos e aplaudidos. Seu trabalho tem impactado positivamente a vida de 

muitas pessoas, oferecendo esperança e alegria àqueles que mais precisam. Dentre das 

diversas ações realizadas pelo Coletivo Evolui Rindo, destacamos o projeto 'Palhaçaria 

Terapêutica', que teve sua primeira atuação em abril de 2022 em ambientes hospitalares de 

longa permanência, casas de repouso, clínicas geriátricas e lares de acolhimento para crianças e 

dependentes químicos. Esse trabalho tão belo foi divulgado em matéria exibida pela Record TV. 

Atualmente, o projeto acontece no Hospital de Sumaré, na PUC-Campinas e no Hospital Tietê. 

Nesse cenário, em outubro de 2022, os voluntários deram início ao projeto 'Brinquedistas' nas 

Brinquedotecas do Hospital de Sumaré e da PUC-Campinas. O projeto visa proporcionar 

momentos de descontração, lazer e aprendizagem para crianças por meio de atividades lúdicas. 

Essa iniciativa brilhante tem como objetivo aliviar a tensão e a tristeza dos pacientes, levando 

um pouco de humor e diversão em momentos tão difíceis. Outro projeto que merece destaque é 

o 'Evoluindo sem Fronteiras', que realiza ações através da entrega de alimentos, cestas básicas 

e roupas para pessoas em situação de vulnerabilidade social. O projeto entregou cerca de 5 mil 

peças de roupas doadas para a Vila Soma (em Sumaré) e para a Comunidade Vila Paula (em 

Campinas). Além disso, foram realizadas várias ações, como a distribuição de 1.500 lanches na 
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UPA Macarenko e no Centro de Campinas. Por fim, destacamos o projeto 'Acolhimento do Bem', 

realizado por psicólogos, que oferecem sessões de terapia de forma individual ou em grupo, 

tanto online quanto presencialmente, para pessoas de baixa renda. É gratificante saber que 

existem organizações como o Coletivo Evolui Rindo, que dedicam tempo e recursos para ajudar 

os mais necessitados. Sua atuação é fundamental para reduzir as desigualdades e construir 

uma sociedade mais justa e solidária. Diante disso, esta Moção é uma forma de reconhecer e 

agradecer aos 80 voluntários pelo trabalho incrível que realizam. Que esta organização continue 

a crescer e ajudar mais pessoas, servindo de inspiração para outras iniciativas solidárias em 

Sumaré. Portanto, Sr. Presidente, considerando o louvável trabalho realizado em prol da 

população, requeiro, na forma regimental, e após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a 

referida Moção de Congratulação ao Coletivo Evolui Rindo, destacando nossa gratidão pelo 

excelente trabalho desenvolvido em nossa Cidade”. Sala das Sessões, 25 de abril de 2023. 

Fernando do Posto, Vereador do Republicanos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está 

em discussão. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, o autor da Moção, Fernandinho do Posto. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Presidente, quero parabenizar o Paulo Henrique, o 

André que faz parte dessa ONG, Evoluindo Rindo. É uma ONG que é muito importante para a 

nossa Cidade, sei do trabalho deles no Hospital Estadual, na nossa UPA Macarenko. Então, 

quero parabenizar novamente o Paulo Henrique, o André e toda a ONG. Presidente, também 

queria a autorização para a gente tirar uma foto, por favor, e peço o voto de todos os Nobres 

Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Sr. Presidente, questão de ordem. O Paulo Henrique, ele poderia 

estar usando a Tribuna, por favor?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um segundinho, ô 

Vereador, já vou chamar, está bom?  “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. 

Enquanto vota, eu quero aqui parabenizar o senhor, Vereador, pela Moção; e, também, em 

nome do Paulo, parabenizar a todos os envolvidos na ONG. Encerrada a votação: com 13 votos 

favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Eu peço para que os homenageados venham 

até o Plenário para que tire uma foto com o Vereador e recebam a homenagem. “Vereador 

“Fernando Carlos Xavier”: Estão todos convidados, Presidente - questão de ordem -, para 

tirar a foto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Você quer que o homenageado use a Tribuna, só 

tire foto? “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: Sim, Presidente, se for possível. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Qual dos homenageados?  “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

O Paulo Henrique. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Paulo Henrique, pode usar a Tribuna pelo 

tempo regimental de 10 minutos. “Munícipe “Sr. Paulo Henrique”: Boa noite! Agora sim 

[Risos]. Gostaria de, em nome do coletivo Evolui Rindo, agradecer primeiramente o Deputado - 

o Deputado não, né? -, o Vereador Fernandinho do Posto, quem sabe Deputado um dia, né? 

[Risos]. E eu sempre falo que, como sou palhaço de hospital, eu tenho que tomar um pouco de 

cuidado de não fazer graça aqui, né, a gente está num ambiente sério, né? Agradecer, também, 

aos demais Vereadores que votaram nessa Monção aí, né, para o coletivo Evolui Rindo; 

agradecer os nossos voluntários hoje, na figura do André, que é um dos voluntários e 

coordenadores do Projeto. Agradecer, também, o Paulo Barriga, né, que é um parceiro aí lá do 

Canon Prime que sempre ajuda o nosso Projeto. o nosso Projeto é feito com bastante 

humildade, né, a gente, eu já vim aqui nesse Plenário com o pessoal da ONG Hospitalhaço, no 

qual eu era coordenador lá também, e resolvi sair de lá de Campinas do trabalho que a gente 

fazia para abrir esse Projeto aqui, em Sumaré. É um Projeto que a gente sente muita falta, né, 

da parte de cultura, da parte do palhaço de hospital e na parte do assistencialismo. Então, até 

hoje, a gente já fez a doação de 500 cestas básicas, já fizemos o acolhimento psicológico, e 

peço aos demais Vereadores para que possam ajudar o nosso Projeto. Hoje a gente, é como 

vocês viram na Moção, o espaço físico é a minha casa [Risos], então a gente não tem um local 

próprio ainda para que a gente possa fazer esse trabalho. A minha casa é cheio de alimento, é 

cheio de cesta básica, minha mãe, eu moro com a minha mãe e com meu pai ainda, né, então 

eles querem me mandar embora e deixar os alimentos lá, porque não tem lugar mais para 
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colocar [Risos]. Então, peço aos Nobres Vereadores que possam olhar com carinho o nosso 

Projeto, para que a gente possa ter, né, se Deus quiser, um espaço próprio, a gente vê tantos 

lugares aí que estão, por exemplo, a rodoviária de Campinas... a rodoviária de Sumaré, na 

parte de cima que talvez tenha cadeiras, a gente pode usar esse Projeto, para que a gente 

possa fazer um trabalho incrível com pessoas que precisam, né? O nosso foco é a palhaçaria de 

hospital, mas também temos aí a brinquedoteca no Estadual do Sumaré, temos um trabalho de 

psicologia, né, um acolhimento psicológico. Então, precisamos desse espaço para que a gente 

possa fazer o acolhimento para as pessoas, né, que estão precisando nesse, principalmente 

depois da pandemia, com essa questão da saúde mental. Então, peço aí aos Nobres Vereadores 

para que possam olhar um pouquinho para o nosso trabalho também, tá? Ademais, queria abrir 

só um espaço, se possível, Presidente, para o André dar uma palavrinha também, porque é 

importante a gente sempre levar os nossos voluntários para onde que a gente vai.  “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Ainda tendo o tempo Regimental, pode fazer uso da palavra, André. 

“Munícipe “Sr. André”: Muito obrigado, em nome do coletivo, de poder estar aqui mostrando 

um pouco do nosso Projeto. E é isso, para não tomar muito tempo de vocês. Agradeço muito. 

“Munícipe “Sr. Paulo Henrique”: Obrigado a todos. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Agora, 

peço para que o Vereador venha aqui, à frente, para tirar foto; os Vereadores que quiserem 

também, fiquem à vontade! [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 96/2023, de 

autoria do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador 

“Willian Souza”: Sr. Presidente, eu não sei se é possível, se a Mesa Diretora autoriza, as 

pessoas que receberam a Moção não conseguiram chegar ainda, porque estão saindo do 

trabalho, se senhores puderem autorizar colocar a Moção por último, eu ficarei grato. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Se o senhor pediu, eu vou passar por último [Risos]. Então, peço 

aqui à Mesa Diretora, para que a gente possa passar a leitura da Moção 96 por último, a pedido 

do Vereador Willian Souza. Então, através deste... solicito ao 2º Secretário... - cadê o 2° 

Secretário? -. Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 

98/2023, de autoria do Vereador Lucas Agostinho. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: 

Moção n. 98/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, é com imensa honra 

e satisfação que venho apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente Moção de 

Congratulação ao Grupo Escoteiro Yanomami, pelo Dia do Escoteiro, comemorado no último 

domingo, dia 23 de abril. O grupo de Escotismo Yanomami de Sumaré é coordenado pelo 

Diretor Presidente Leonardo Pereira da Silva, e atende crianças e jovens de 7 a 20 anos, além 

de contar com diversos voluntários. Sua atuação é voltada para trabalhos sociais em nossa 

Cidade, sempre guiados pelo lema: 'Mais escoteiros, melhores cidadãos. Sempre Alerta!'. 

Honrando os valores da instituição centenária a qual pertence, o Yanomami de Sumaré é uma 

associação não governamental e educacional sem fins lucrativos que vem trabalhando há 33 

anos em prol dos jovens sumareenses, contando com a ajuda voluntária dos adultos. As 

atividades do grupo são desenvolvidas na Escola José de Anchieta, no espaço do Centro de 

Educação Ambiental Vivenciado (CEAV), aos sábados, das 14h30 às 17h. O Movimento 

Escoteiro foi fundado por Lord Robert Stephenson Smyth Baden Powell no ano de 1907, sendo 

hoje um movimento mundial, educacional, voluntário, apartidário e sem fins lucrativos que tem 

como visão, produzir uma real contribuição na criação de um sonho melhor. Sua proposta é o 

desenvolvimento dos jovens por meio de um sistema de valores que prioriza a honra, e que 

através da prática do trabalho em equipe e da vida ao ar livre, propõe-se a fazer com que o 

jovem assuma seu próprio crescimento, tornando-se um exemplo de fraternidade, lealdade, 

altruísmo, responsabilidade, respeito e disciplina. Hoje, o escotismo é o maior movimento de 

jovens do mundo, com mais de 28 milhões de participantes em 216 países e territórios. O 

Movimento Escoteiro se baseia nos seguintes princípios: Promessa Escoteira: Um compromisso 

pessoal com uma maneira de viver ética e fraterna; Atividades Atraentes e Educativas: Através 

dos acampamentos, das excursões e das atividades esportivas em contato com a natureza, o 

jovem fortalece a saúde do corpo e da mente, ampliando sua criatividade e conhecimento, 
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conhecendo outros lugares e fazendo novas amizades. Nas ações sociais e espirituais, tem a 

chance de se conhecer e descobrir o prazer de fazer o bem ao próximo. Aprender Fazendo: O 

jovem tem a oportunidade de participar de atividades interessantes, que lhe permitem 

observar, descobrir, criar e construir, de maneira que desenvolve e amplia seu conhecimento de 

uma forma divertida e ativa. Um Movimento de Jovens para Jovens: O escoteiro torna-se parte 

de uma equipe de jovens de sua idade, vivenciando momentos inesquecíveis que lhe 

proporcionam experiências e habilidades que levará para toda a vida. Um Movimento em 

Movimento: O Escotismo é um movimento em constante evolução, que evolui e adapta-se em 

toda a parte, conforme as circunstâncias de cada país, de acordo com as necessidades de cada 

lugar. Dessa forma, o escotismo está aberto a todos: meninos e meninas, independente de 

raça, credo ou situação social, seguindo os princípios e o método idealizado por seu fundador e 

cumprindo a função a que sempre se propôs: contribuir para que o jovem assuma o seu próprio 

desenvolvimento, especialmente o seu caráter, ajudando-o a realizar plenamente suas 

potencialidades sociais, físicas, intelectuais, afetivas e espirituais como indivíduo e como 

cidadão responsável e útil em sua comunidade e em seu país. Dessa forma, é visando 

apresentar nossos aplausos e nosso mais profundo agradecimento pela atuação desses jovens e 

voluntários a serviço de nossa comunidade, que apresento esta Moção de Congratulação ao 

Grupo Escoteiro Yanomami de Sumaré, pelo Dia do Escoteiro. Sendo assim, após ouvido o 

Plenário e aprovada a presente propositura, seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação aos homenageados”. Sala das Sessões, 25 de abril de 2023. Vereador Lucas 

Agostinho, Vereador. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão. “Vereador 

“Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Alan Leal. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan 

dos Santos Leal”: Presidente, público que nos existe, público presente, quero parabenizar, 

primeiramente, o Vereador Lucas Agostinho por conta dessa Moção; e parabenizar esse grupo 

aqui, de Sumaré. Acho que todos nós que já escutamos sobre escoteiros, tem uma coisa - 

Vereador Caverna - que o pessoal que é do escoteirismo - eu acho que escoteirismo que fala, é 

escoteiro? Como é que é? Escoteiro, né? -, eles falam: “Palavra de escoteiro, é palavra firme”. 

Então, você pode acreditar quando fala: “Palavra de escoteiro”. Então, Vereador, parabéns por 

trazer esse tema para a Casa, e parabenizo a todo o grupo. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, 

Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço permissão para mim falar do 

local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Claro, meu amigo! “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Eu quero dar o parabéns para o Nobre Vereador Lucas Agostinho por essa Moção 

para os escoteiros. Eu também já fui um escoteiro, então é por isso que esse Vereador tem a 

palavra firme, que eu aprendi muito no escoteiro. Então, eu quero dar os parabéns para você, 

Nobre Vereador, e parabéns a todos os escoteiros, a todos dessa turma de escoteiro entre as 

mulheres e os meninos. E, meus parabéns, Vereador! Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “José Adilson Pereira 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, meu amigo. 

“Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Quero aqui parabenizar o Nobre Vereador 

Lucas Agostinho por essa Moção. Eu nunca participei, né, não tive a oportunidade de participar 

e, às vezes, nem conhecer profundamente o trabalho dos escoteiros, mas creio que um dia eu 

vou ter essa oportunidade de estar conhecendo. Quero parabenizar a cada um de vocês, às 

vezes, na rua é até encontrado algumas crianças, alguns meninos né, meninas com uniforme 

(vocês), isso é uma, para mim é uma questão, assim, de orgulho, né? E eu tenho certeza que 

não é um trabalho fácil, é um trabalho árduo, né? Mas vale a pena, no final é compensador, né? 

E eu gostaria de estar pedindo ao Vereador Lucas para estar subscrevendo, e um dia, se Deus 

assim permitir, estar conhecendo, porque eu fico lisonjeado quando eu vejo umas crianças 
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uniformizadas, quando eu vejo o trabalho dos escoteiros; tenho sobrinhos que já, mas em 

Hortolândia, já participaram, né, eu não tive a oportunidade, mas um dia eu creio que eu irei 

conhecer de perto e estar vendo. Deus abençoe esse trabalho de vocês. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado, Presidente. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: 

Desculpa, Pereirinha, achei que você já tivesse terminado. Questão de ordem, Sr. Presidente 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Silvio. “Vereador “Silvio 

Cesar Coltro”: Peço licença para estar falando do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Autorizado, Silvio. “Vereador “Silvio Cesar Coltro”: Queria, primeiramente, parabenizar o 

Vereador Lucas Agostinho pela Moção. É muito importante, Lucas, principalmente um grupo de 

escoteiros, nós sabemos que eles, além do mais, de participarem idosos, meia idade, crianças, 

contemplam a disciplina, a educação, o respeito, não só ao ser humano, mas ao meio ambiente, 

principalmente na preservação. É muito importante o grupo de escoteiros, e a gente sabe da 

formação que cada um tem e como funciona. Parabenizo, essa Moção é muito importante. Aliás, 

sempre essa Casa contemplando os grupos, as entidades que fazem o bem na nossa Cidade, as 

organizações sociais, o terceiro setor. Então, parabenizo você, mais uma vez, e é de muita 

importância. Gostaria de subscrever a presente Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção 

está em discussão. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: 

Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador 

“Willian Souza”: Excelência, eu gostaria aqui de primeiro parabenizar meu amigo e meu irmão 

Vereador Lucas Agostinho, que traz essa Moção de tamanha relevância e de tamanha 

importância para esta Casa de Leis. Quero parabenizar, Vereador Lucas, pelo senhor sempre ter 

esse cuidado importantíssimo de trazer temas como esse e fazer um reconhecimento público 

nesta Casa de Leis. Depois, quero aqui cumprimentar o Leandro (que não está presente) e a 

Cecília, e na pessoa deles cumprimentar todo o pessoal do Yanomami e, também, os escoteiros. 

Sendo sabedor, tudo aquilo que o senhor descreveu nas linhas da Moção, já transmite 

totalmente aquilo que nós pensamos e aquilo que nós acreditamos, sem contar que os 

escoteiros fazem um trabalho sensacional, trabalho incrível, trabalho de proteção ao meio 

ambiente, de ensinamento cultural, ético, de educação, todo o trabalho que é feito conforme V. 

Exa. apresentou. Nesse sentido, parabéns pela Moção, parabéns a todo o grupo, na pessoa da 

Cecília, faço essa saudação especial; e peço permissão à V. Exa. para subscrever a Moção. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, o autor da Moção. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço permissão para falar 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Obrigado, Presidente. Depois das palavras dos amigos fica difícil a gente falar, né? Acabaram 

falando todos, o Silvio, o Caverna, o Alan, Willian, Pereirinha. Então, é… Essa singela 

homenagem, Sr. Presidente, é que no dia 23 agora foi o Dia do Escoteiro. Eu sempre fui muito 

admirador dos escoteiros, nunca fiz parte, mas já acompanhei trabalhos muito parecidos, que é 

o caso dos Desbravadores, que é organizado pela Igreja Adventista. Sempre fui muito 

apaixonado por esse tema, apesar de… porque tira as crianças da rua, coloca a criança para 

fazer uma atividade, traz ocupação para a cabeça da criança, a criança, ela entra ali no grupo, e 

ela, quando ela sai, ela sai muito mais madura. Isso quando ela sai, às vezes, a gente vê 

crianças, pessoas que entram pequenininha, e aí está lá já de idade bem velhinha, ainda está 

no Escoteiro. Então, essa foi uma singela homenagem que nós, do gabinete, tivemos aí a 

iniciativa de apresentar. Queria agradecer a Cecília, toda a equipe, todo o pessoal que pôde 

estar junto aqui. Cecília, manda um abraço para o Leandro, infelizmente ele não pôde estar 

presente, mas leve nossas considerações. Muito obrigado. E, Presidente, depois, se possível da 

votação, se o senhor puder autorizar o pessoal adentrar ao Plenário para que a gente possa 

tirar uma foto, e se a Cecília quiser falar alguma coisa, está à disposição também, está bom? 

Obrigado, Sr. Presidente.  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. 

“Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Perdão, Presidente. E, a Moção está aberta a toda 



8 
 

  

Casa, os Vereadores que quiserem assinar será uma honra. Muito obrigado. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Escoteiro. 

“Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Meu 

voto é favorável, se puder vir um técnico aqui, olha. Está aqui, olha. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Computado o seu voto, Vereador. [Falas sobrepostas] “Vereador “Ulisses Nunes 

Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: A minha máquina não vota 

até agora, viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Computado o seu voto, se o senhor votar 

favorável. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: [Risos] Democracia, né? Meu voto é 

favorável, viu?  “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Computado o voto de V. Exa. [Risos]. É que a 

V. Exa. tinha dito que deu problema na máquina, mas o senhor não tinha votado. Mas está 

bom, computado. Encerrada a votação: com 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a 

Moção. Solicito ao 2º Secretário que faça-- “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. 

Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem. “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: O pessoal tirar uma foto no Plenário, se permitido. É que o senhor 

passou batido. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vou voltar na sua Moção só para isso. Eu peço 

para que os homenageados possam adentrar ao Plenário, por favor. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Os Vereadores que quiserem tirar uma foto conosco, estão todos convidados. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

Congratulação de n. 100/2023, de autoria do Vereador Raí do Paraíso. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Moção n. 100/2023: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal 

de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de Leis a presente 

Moção de Congratulação ao evento '1º Flashback Unidos da Vila', organizado pelo 'UDV Picerno'. 

O 1º Flashback Unidos da Vila ocorreu no sábado, dia 15 de abril de 2023, no salão de festas da 

Igreja São Pedro Apóstolo, localizado na Rua Vitória, n. 212, Jardim Picerno II; e reuniu um 

público de, aproximadamente, 300 pessoas. O evento tinha como missão voltar ao passado e 

proporcionar às pessoas uma festa nostálgica com toda a família, e contou com decoração típica 

dos anos 80, pista de dança, totens para tirar fotos, exposição de carros antigos, entre as 

demais atrações houve a comemoração do aniversário do Didi do Gás. No comando da trilha 

sonora o DJ Moa e o DJ Silvinho ficaram com a missão de sacudir o esqueleto da galera, missão 

esta cumprida com sucesso, o pessoal foi à loucura com os famosos 'passinhos'. O evento 

contou com diversos parceiros e apoiadores, entre eles a Igreja São Pedro Apóstolo, Ultragaz do 

Didi, Espaço Fama, Churrascaria Bordon, Torcida Feminina Fúria Azul e a Torcida Fúria Azul. 

Todo o dinheiro arrecadado no evento será destinado à escolinha de futebol da Associação 

Esportiva e Social Unidos da Vila Picerno, que tem feito um trabalho de inclusão social ímpar 

com as crianças e com toda a comunidade. Deste modo, é a presente Moção para congratular o 

'1º Flashback Unidos da Vila', e em especial toda a Diretoria do UDV Picerno, que sempre estão 

empenhados em desenvolver atividades e eventos que envolvam toda a comunidade, trazendo 

um clima de harmonia por onde passam. Portanto, diante ao exposto, requeiro na forma 

regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação 

ao meu gabinete, para que pessoalmente possa efetuar a entrega aos envolvidos”. Sala das 

Sessões, 25 de abril de 2023. Raí Stein Sciascio (Raí do Paraíso), Vereador. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Moção está em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão 

de ordem do Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão 

para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Willian Souza”: 

Enquanto V. Exa. chama a próxima Moção para poder ser lido, eu gostaria aqui de-- “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador, eu posso só computar os votos-- “Vereador “Willian 

Souza”: Sim, Excelência! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --da Moção? “Vereador “Willian 

Souza”: Obviamente, sim. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aí eu te dou a palavra? “Vereador 

“Willian Souza”: Sim, eu agradeço. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Obrigado. “Vereador 

“Willian Souza”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 18 
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votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado a Moção de n. 100/2023. Questão de ordem do 

Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Obrigado, Excelência. Excelência, eu gostaria 

de fazer um registro aqui em Ata, enquanto não chama a próxima Moção. Mas eu gostaria aqui 

de dizer a esta Casa, que está em curso, em funcionamento neste Plenário a CPI da BRK. E eu 

gostaria de conclamar essa Casa pela participação na CPI, tendo em vista que todos os 

Parlamentares podem ajudar e colaborar com documentos que a gente possa discutir sobre 

esse tema. E, para além disso, Sr. Presidente, que os Parlamentares que puderem participar em 

dias de oitivas, em dias de audiências, que possam vir! Para poder somar forças deste 

Parlamento, neste momento de investigação contratual. Eu registro aqui para os senhores 

matéria do Jornal Tribuna Liberal, que fala o seguinte: “Ligações irregulares de esgotos são 

desafios para o saneamento em Sumaré”. Nas aspas do jornalista está escrito o seguinte: 

“Essas ligações inadequadas são proibidas por Leis e passíveis de punições”. Excelências, 

vejam, a concessionária deu uma declaração aqui dizendo que deverá começar punir, mais 

severamente, os moradores da Cidade de Sumaré que fazem descarte de esgoto - Vereador 

Valdir - de maneira irregular. O que me chama atenção aqui é por que é que a D. Maria, o Sr. 

João, o Sr. José tem que pagar por jogar esgoto em qualquer maneira, de qualquer lugar tem 

que pagar uma punição por isso. E a BRK, que é a concessionária - Presidente Joel -, ela trata 

apenas 32% do esgoto da Cidade, o restante é de maneira irregular. E é cobrado na conta do 

contribuinte. Quem disse essas palavras foi a própria Ares-PCJ no Plenário desta Câmara na 

última oitiva. O que me chama atenção é o seguinte, me chama atenção que não é possível que 

a gente tenha que ler essas questões. E, nesse sentido, além de tudo, nós temos que fazer o 

seguinte, senhores, a D. Maria, o Sr. José tem que pagar uma multa, tem que pagar alguma 

coisa, e a BRK, vai pagar o quê? Olha que absurdo essa matéria! Que absurdo punir o cidadão 

que já paga uma conta de água cara. Nesse sentido, Srs. Vereadores, eu peço aos senhores que 

os senhores auxiliem a CPI da BRK que está funcionando nessa Casa. Já tivemos uma oitiva, 

vamos ter outras atividades, juntem documentos, apresentem essas cláusulas contratuais, 

porque isso é um absurdo. E depois que nós conseguimos fazer a CPI da BRK, a concessionária 

colocou matérias como essas nos jornais, sempre justificando aquilo que nós estamos batendo. 

Isso para mim é antecipar qualquer tipo de processo criminal ou processo civil que a CPI vai 

apresentar. Por isso o meu repúdio a essa matéria da concessionária BRK, e peço respeito à 

nossa população que tem apenas 32% do esgoto tratado em uma Cidade de 300 mil habitantes. 

Não é possível que se trate o meio ambiente, que se trate os rios, que se trate a população da 

Cidade desta maneira. Obrigado, Sr. Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Aproveitando a 

fala do Nobre Vereador Willian, eu estive hoje lá no local onde que vai fazer o tratamento de 

esgoto, dá vergonha de ver. O mato que está lá, a situação que se encontra lá, que há 2 anos 

atrás estivemos lá e prometeram que iam começar o tratamento de esgoto, fazer o tratamento. 

E lá, hoje, eu estive, verifiquei ontem, passei hoje, está do mesmo jeito, nem abrem-se os 

portões, o mato está mais alto do que muro. É vergonhoso! Então, é hora de arregaçar as 

mangas, novamente, e partir para cima, porque não pode ter 32% de esgoto tratado numa 

Cidade que tem quase 300 mil habitantes. Isso é muito importante. Então, a gente tem que 

resolver essa situação, temos que fazer tudo isso daí nessa CPI, apresentar. E eu estou fazendo 

já, esse documento, para dizer o porquê não se começou aquilo lá ainda, né? É o início de todo 

o tratamento de esgoto. Obrigado, Sr. Presidente. Aproveitando, a situação eu queria convidar 

a Comissão de Educação e Saúde para quinta-feira, às 14h. Parece que amanhã o Plenário vai 

estar ocupado, então, eu gostaria de, para quinta-feira, às 14h. Obrigado, Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Peço... Queria aqui, também, cumprimentar a minha digníssima 

esposa que está aqui presente, Eliane, o meu filho João, né, o MT, e também o Pedro que está 

presente, e cumprimentar todos do Plenário. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Questão de 

ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Rudinei 

Lobo. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Peço permissão para falar daqui. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Só para complementar na fala 
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do Tião, que os 32% de esgoto que a BRK, ela trata, não foi eles que fizeram, nem na época do 

DAE, não foi quem fez, quem fez foram os empreendedores, que quando se abre o loteamento 

é obrigado a fazer a estação de tratamento de esgoto, porque se fosse deixar pela empresa aí, 

eu acredito não trata 10% do esgoto da Cidade. Obrigado. “Vereador “José Adilson Pereira 

dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço 

permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Em cima da fala do nosso líder de Governo, Willian Souza, e do 

Rudinei, do Tião, questão aí de sugestão, como ele está, né, o nosso líder convidou os 

Vereadores, eu acho que cada um daqui, de nós Vereadores, o representante comunitário (que 

seja), tem um conhecimento aonde que um esgoto é lançado a céu aberto dentro do nosso 

Município, dentro dos nossos córregos. Se a gente passar ali, do Primavera para o São 

Domingos, a gente vai ver lá um esgoto soltado, dentro do Rio Quilombo, a céu aberto. Eu 

acredito que cada Nobre Par daqui tem conhecimento da onde que um esgoto é lançado e 

lançado a céu aberto, e poderia estar trazendo para a gente, né, essas informações, 

juntamente, ou repassando, né, para os líderes comunitários, para os moradores, para que a 

gente possa ter, também, o conhecimento; e acredito que, através do nosso Presidente da 

Comissão e do nosso relator, Rudinei Lobo, a gente estar indo vistoriar, vendo realmente esse 

lugar. Porque a Ares-PCJ disse aqui: é 32% do esgoto tratado - Joel, Presidente Joel - dentro do 

nosso Município. Quer dizer, no Município tão grande - Presidente Hélio -, como esse nosso aqui 

de Sumaré, para ter 32% e ainda vir, né, para estar cobrando, ou pondo matéria dessa forma, 

eu acho que não é legal, né? Então, parabenizo o nosso Presidente da Comissão, Willian Souza, 

por ter tomado essa iniciativa. E conta sempre com esse Vereador, Presidente. Obrigado. 

“Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela ordem, Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: 

Parabéns ao Vereador Willian pela explanação. Vereador Willian, quando que já foi, quanto que 

ela já arrecadou em acho que, da concessão para cá, já foi o que ela vai investir em 30 anos, 

não foi isso que foi...? “Vereador “Willian Souza”: Isso, R$ 338 milhões. “Vereador “Joel 

Cardoso da Luz”: Milhões, já foi arrecadado, e é o dinheiro que ela vai investir durante os 30 

anos já arrecadou de 2015 para cá, né? Quer dizer, então, tem que investir em obras e 

saneamento nas estações de tratamento de esgoto no nosso Município urgentemente, para 

cumprir o TAC. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mais alguém com o uso da palavra? Solicito o 

2º Secretário que faça a leitura da Moção de Apelo de n. 101... Peço desculpa aqui, mas as 

escritas estão erradas aqui. Então, solicito ao 2º Secretário que faça a leitura da Moção de 

Congratulação de n. 101/2023, de autoria do Vereador Alan Leal. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Moção n. 101/2023. Moção de Congratulações: “Exmo. Sr. Presidente da 

Câmara Municipal de Sumaré, tenho a honra e a satisfação de apresentar a esta egrégia Casa 

de Leis a presente Moção de Congratulação a Ademir Pacheco Cadete e Maria Silvana Pacheco 

Cadete pelo Projeto Univolei Sumaré, e por serem uma família de empreendedores do Município 

de Sumaré. Eu, Alan Leal, Vereador desta Egrégia Casa de Leis, venho apresentar, com alegria 

e satisfação, a presente Moção de Congratulação, em reconhecimento a Ademir Pacheco Cadete 

e Maria Silvana Pacheco Cadete, residentes em Sumaré há 3 anos e meio, que, juntos, tem 

uma linda família, três filhos: Derick Pacheco Cadete (de 19 anos), Enzo Gabriel Pacheco Cadete 

(de 10 anos) e Thomas Pacheco Cadete (de 2 anos e 10 meses). Ademir Cadete iniciou cedo 

sua trajetória de trabalho, aos 15 anos trabalhou com reciclagem de garrafas pet; aos 17 anos 

seu primeiro emprego registrado como empacotador no Carrefour; aos 19 entrou para a área de 

segurança privada; aos 23 anos iniciou carreira como corretor de planos de saúde; aos 24 anos, 

junto com a esposa, entraram em sociedade como consultores de seguros saúde e, em paralelo, 

também atua na área da Construção Civil. Silvana, aos 8 anos começou a ajudar os pais em 

uma pequena empresa familiar de salgados em Pernambuco; aos 18 anos veio para São Paulo 

onde iniciou seu primeiro emprego registrado na área de telemarketing; aos 22 anos entrou 

para o ramo bancário e consultoria financeira; aos 30 anos entrou em sociedade com o marido, 

na área de consultoria de planos de saúde. Atualmente, Silvana e Ademir são sócios da AS 
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Convênios Médicos Consultoria, uma pequena empresa familiar no ramo de seguros saúde. Em 

2022, o casal atuou na criação do Projeto Univolei Sumaré (Unidos pelo Vôlei), a princípio 

composto por um pequeno grupo de amigos, onde o objetivo era: desenvolver o voleibol de 

cada um; desenvolvimento físico e mental; criar e fortalecer laços em socialização. Após a 

pandemia, perceberam que o voleibol poderia ser uma das soluções para diversos problemas 

como: depressão, estresse, ansiedade, disfunções musculares, dores crônicas e o sedentarismo. 

Com muito orgulho e muito trabalho, o Univolei Sumaré vem crescendo e já conta com mais de 

60 participantes da Região de Sumaré. O Univolei Sumaré vive e sobrevive da união e apoio dos 

participantes, com uma pequena contribuição mensal e trabalhos voluntários dos participantes, 

com a graça de Deus e a colaboração de alguns apoiadores, que estão ao lado do projeto 

sempre que podem e como podem. Portanto, com grande alegria e satisfação, após ouvido o 

Plenário, solicitamos que seja encaminhada a referida Moção de Congratulação aos 

homenageados. Sem mais para o momento, aguarda-se a aprovação do mesmo nos termos 

regimentais”. Sala das Sessões, 25 de abril de 2023. Alan Leal, Vereador (Patriota). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Lucas. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço permissão para falar 

do local. [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas 

Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, eu queria dar os parabéns nosso amigo, Vereador Alan 

Leal, e a toda equipe da Univolei. Acho que tudo que traz, que tira a criança da rua, que tira o 

adolescente da rua e traz para dentro de uma escola, traz para dentro de algo que ele vai 

participar de algum tipo de atividade ali, que vai ajudar essa criança na disciplina, na saúde 

dela (porque o vôlei, né, atividade física), isso é muito saudável, isso é muito bom. Nós 

precisamos de mais projetos nesse sentido. E assim, mais uma vez, Vereador, parabéns pela 

referida Moção! Parabéns a todos da equipe! E é isso aí, o que precisar da gente aqui, acho que 

do Poder Legislativo e Poder Executivo da nossa Cidade, pode contar sempre com a gente. 

“Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem o autor da Moção. [Manifestação fora do microfone] “Vereador “Antônio 

dos Reis Zamarchi”: Muito obrigado, meu Nobre Vereador-- [Falas sobrepostas] “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do autor da... Eu dei a questão de ordem para o 

autor, mas ele já passou-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: 

Mas ele passou para mim, você viu? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --pode falar, então. Pode 

falar, V. Exa. “Vereador “Antônio dos Reis Zamarchi”: Eu não sabia que estava ficando 

muito importante assim, não, uai! Ou é pelos cabelinhos branco? [Risos] Não, em primeiro 

lugar, Sr. Presidente, eu queria parabenizar o Nobre Vereador Alan Leal, companheiro que 

sempre faz trabalho social, conheço o trabalho dele não é de agora, tem feito, já participei 

alguns eventos dele, que ele convida a gente, isso é muito bonito a gente ouvir isso aí. E 

parabenizar toda a equipe que está aqui, que realmente é isso que nós precisa: o povo precisa 

de alegria, coisas boas. Eu não canso de repetir sempre aqui, nessa Casa de honra, ou seja, 

esse Tribunal de Honra ou Casa de Leis, de dizer: Que o mundo está cheio de gente melhor do 

que pior, só que, infelizmente, o ser humano não divulga as coisas boas, divulga sempre as 

coisas ruins. É imprensa divulgando coisas ruins, a notícia ruim corre, e as boas nunca corre! 

Nós sabemos que as coisas boas têm muito mais, porque jamais o “encardidinho” lá de cima, o 

inimigo lá vai vencer Deus. E Deus está do lado certo e do lado das pessoas boas. Então, ele 

jamais... o dia que ele tentou sentar no trono lá, ele foi amaldiçoado e virou anjo mal. Então, 

realmente, eu quero parabenizar mais uma vez, Nobre Vereador, e toda a equipe; e gostaria de 

pedir a permissão de V. Exa. que eu pudesse subscrever a Moção com V. Exa. “Vereador 

“Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu peço 

autorização para mim falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu vou 

autorizar, mas antes seria o autor, mas pode... Vou autorizar. “Vereador “Gilson Gomes 

Ferreira”: Eu quero dar os parabéns para o Nobre Vereador Alan, sempre sua ação social, 
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sempre bem aceita para nós aqui. Todas as ações sociais que o senhor faz é bem vista aqui, por 

nós, Vereadores. E também quero agradecer a Univolei lá, vocês estão com representante 

muito bom, que é o Vereador Alan Leal. Que Deus continua abençoando vocês e o nosso Nobre 

Vereador Alan Leal! Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: Presidente, peço autorização para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Alan dos Santos 

Leal”: Presidente, Nobres Vereadores, público que nos assiste, público presente, realmente, 

Nobre Vereador Caverna, o trabalho que o Univolei faz aqui na nossa Cidade é surpreendente. 

Eu estive lá visitando eles, com o Douglas (que faz parte do nosso mandato). E aí, quando... eu 

vi uma publicação do Marquinho - até cumprimentá-lo com a sua esposa -, e aí eu falei: “Eu 

quero conhecer e entender como que é”, porque a gente está acostumado - né, Vereador 

Sirineu? - a conhecer Projeto de futebol. Infelizmente, nós vivemos em um país que futebol, ele 

domina todos os esportes, né? [Falas sobrepostas] “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Questão de ordem. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: E aí quando falaram do 

vôlei, eu falei: “Eu quero conhecer para ver realmente”. Aí tive uma grata surpresa de conhecer 

essa família, a Silvana, o Ademir, que fazem um trabalho muito bacana aqui, na nossa Cidade; 

tem os professores que eu pude conhecer também. Que realmente eu acho que é isso que 

precisa, acho que nós precisamos dar oportunidade para que pessoas boas possam fazer um 

trabalho na nossa Cidade. E, principalmente, o trabalho que eles fazem, Caverna, tem pessoas 

que vão praticar o esporte por conta de outros problemas, problemas de peso, problemas de 

depressão, problema de autoestima. Então, eu estive lá com eles no feriado, inclusive, participei 

com ele da entrega dos uniformes deles, e eu achei muito bacana a forma que ele se tratam, o 

respeito. Assim, é difícil de, no mundo de hoje, a gente ver pessoas indo para escola para fazer 

coisas boas. Infelizmente, nós só estamos vendo, assistindo (que nem o Vereador Toninho 

acabou de falar) notícias ruins. E aí quando eu fui lá, e vi uma escola cheia de pessoas 

praticando esporte, todos ali envolvidos, realmente, eu fiquei muito contente. Eu e o Nobre 

Vereador Willian, que viemos do movimento estudantil, que participamos muito de grêmio 

estudantil, nessa questão escolar, e aí eu fico muito contente quando eu vejo isso. Então, eu 

acho que mais projetos assim precisam ser valorizados na nossa Cidade. Pessoas como vocês, 

Ademir e... da nossa Caete... [Risos] Que até então, eu não tinha entendido que era Cadete, eu 

falei eu acho que é Caete, né? Aí a hora que eu vi, Silvana, eu falei assim: “Será que é Caete?”, 

porque eu conheço uma Caete, eu falei: “Será que é Caete?”, aí eu falei assim: “Não, é Cadete, 

né?”, que é o sobrenome da família. Então, parabéns! Eu peço que todos Nobre Vereadores 

possam aprovar essa Moção. E, realmente, continue com esse trabalho, que o que a gente 

puder, eu e os Nobres Vereadores aqui, estaremos todos juntos trabalhando para dar mais valor 

ao esporte e, principalmente, aos projetos sociais aqui da nossa Cidade. Muito obrigado 

Presidente. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sebastião Correa. 

“2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui mesmo. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “2º Vice-Presidente “Sebastião 

Alves Correa”: Quero parabenizar, primeiramente, o Vereador Alan, pela Moção, né; e pela 

toda a equipe, né, do vôlei, que é um exemplo, né, para poder, para sociedade. Acho que, como 

diz aí o Nobre Vereador, todo mundo pensa em futebol de campo, mas tem que pensar no vôlei 

e outras atividades também, que pode mudar, né? Tem muita gente que não gosta de futebol 

de campo, então tem que ter a opção do vôlei, né? A mesma coisa a gente tem lá no Matão 

alguns projetos, lá, que são diferenciados de futebol de campo e faz sucesso. Eu também, nós 

estamos lá apoiando um projeto de vôlei, lá no Matão, que é o mesmo que está encaminhando 

igual de vocês. É lindo, maravilhoso! Porque muita gente gostaria de praticar o esporte de vôlei, 

mas não teve oportunidade, não tem um professor, não tem uma equipe para juntar, um, 

dois... E hoje eu vejo que isso daí está evoluindo. Parabéns a vocês! Parabéns ao Alan, pela 

Moção! E gostaria de subscrever o Projeto. Obrigado. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Está aberto a toda Casa, Presidente. “Vereador “Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Willian. “Vereador 
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“Willian Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, eu gostaria 

aqui, primeiro, de parabenizar meu amigo, meu irmão, Vereador Alan Leal. Parabenizá-lo por 

trazer essa Moção de tamanha relevância para essa Casa, que tem uma importância enorme. 

Parabenizar V. Exa. também, porque V. Exa. sempre tem atuado em defesa do esporte, 

elogiando, apoiando e incentivando; e o senhor tem trazido para essa Casa temas de extrema 

relevância e de extrema importância. Acompanhei, pelas páginas do senhor (Facebook, 

Instagram), o senhor acompanhando. Inclusive, o senhor me convidou para poder ir junto e, 

infelizmente, eu não pude devido um outro compromisso, mas eu, com certeza, irei na próxima. 

Não jogar, vou assistir porque eu não vou passar toda a vergonha. Mas eu gostaria, de 

antemão, Sr. Presidente, de, primeiro, saudar aqui, primeiro o Ademir e também a Maria 

Silvana. E quero cumprimentá-los aqui, de maneira especial, e cumprimentar todos que estão 

aqui no Plenário, abrilhantando a Sessão desta tarde. Dizer que é muito importante o incentivo 

do esporte, o incentivo de iniciativas populares. É importante que a Prefeitura, que o Governo 

do Estado, o Governo Federal tenham as atividades; mas quando tem uma união assim, feita 

por vocês, pela sociedade civil, organizada por duas lideranças, que o une o pessoal, que faz o 

incentivo e que faz um trabalho como esse, é digno do triplo de admiração e de respeito. Essa 

Moção que vocês recebem aqui, tanto as lideranças como aqueles que participam do projeto, 

servem como uma estrela ou como um troféu de qualquer campeonato que vocês vão competir. 

Por que é que eu digo isso? Porque é o Poder Legislativo da cidade fazendo um reconhecimento 

público e notório, e um registro importantíssimo de todo o trabalho que vocês jamais pensavam 

que ia ser enxergado. E é por isso que eu parabenizo o senhor, porque eles montaram o Projeto 

construíram, foram para uma quadra, fizeram ali e pensaram que nunca ia sair dali. E o senhor, 

como autoridade, como Vereador, com o Douglas, foi até lá e deu visibilidade para esse Projeto. 

Aquilo que era oculto e silencioso se torna, hoje, uma congratulação na Cidade e uma 

homenagem pública. Nesse sentido, Sr. Presidente, eu peço aqui a permissão de V. Exa. para 

subscrever essa Moção, e parabenizo cada um de vocês. E que se torne público, que possa dar 

comunicação dos jornais, que possa estar nas nossas páginas, sabe para quê? Para que o 

combate às drogas e qualquer outro incentivo seja transformado pelo incentivo ao esporte, ao 

vôlei à cultura e à educação. Parabéns! Vocês são o orgulho da nossa Cidade de Sumaré! Que 

Deus abençoe, dê vida longa e conte muito com a gente para tudo isso. Obrigado, Vereador. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu quero parabenizar o Nobre Vereador Alan Leal e 

o casal, né, Ademir e Silvana. Pelo que eu entendi na Moção, Vereador, é um casal que vem 

fazendo um trabalho muito bonito aqui na nossa Cidade, além de fazer esse trabalho, né, 

também empreendedor, é pessoal que tem um tempo para empreender e, também, tem um 

tempo para servir as pessoas, tirar essas crianças da rua, os adolescentes da rua. Esse casal 

está de parabéns! Conte conosco, está bom, Vereador? A gente está aqui vendo e ouvindo, né, 

as pessoas que estão trabalhando, que está se esforçando aqui, na nossa Cidade. Então a gente 

coloca aqui, também, Vereador, se precisar de alguma coisa, o mandato do Vereador Sirineu 

Araújo está à disposição. E parabéns! Peço para, também, subscrever a Moção, tá bom? E isso 

é muito importante, é muito importante que cada um de nós, que somos empreendedor aqui da 

nossa Cidade, possa doar um pouquinho do nosso tempo para que a gente venha fazer o bem 

às pessoas e aquelas que mais precisam aqui, no Município. Muito obrigado. Deus abençoe ao 

casal! Deus abençoe a equipe! E conte comigo, e conte também, eu acredito, com essa Casa. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem 

do Vereador Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Peço permissão para 

falar do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: Quero parabenizar o Nobre Vereador Alan pela Moção de tamanha relevância. 

Parabenizar o Sr. Ademir, D. Maria pelo Projeto. Eu acho que Sumaré, eu não conheço um 
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projeto de tamanha pujança, né, com a grandeza que eu tenho lido, tenho visto. Eu sou um 

amante, apaixonado do voleibol, quando jovem estive o prazer de jogar pela Cidade de Sumaré, 

com o professor José Henrique Pedroni, graças a Deus! Depois me tornei árbitro de voleibol pela 

APV por alguns anos, né? Infelizmente, não tive a oportunidade de ir mais além por problemas 

de joelho e tal. Porém, eu aproveito o ensejo, Vereador - se me permitir -, quero parabenizar 

aqui, o nosso levantador do... acho que do Blumenau, o Rodriguinho, que é de Sumaré. O 

sobrinho dele, o Felipinho, que está jogando fora do Brasil. Nós tivemos aqui grandes pessoas, 

grandes atletas do voleibol que tiveram pouco reconhecimento, né? Treinadores, como José 

Henrique e outros que também tiveram pouco reconhecimento. Então, eu parabenizo 

duplamente a V. Exa. pelo reconhecimento desse projeto, desse trabalho. E me coloco à 

disposição aí, pela expertise que tenho no meio do voleibol, se eu puder ajudar, conte com o 

meu apoio, conte com o nosso gabinete. E parabéns novamente ao casal, pelo Projeto. 

Obrigado, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Não 

havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. [Manifestação fora do microfone] 

“Vereador “Alan dos Santos Leal”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do autor da Moção. “Vereador “Alan dos Santos Leal”: 

Presidente, após a contagem-- [Falas sobrepostas] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um 

minutinho. Deixa eu contabilizar, Vereador, obrigado. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Não cheguei a tempo, mas o 

meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Contabilizado, Vereador. “Vereador 

“Valdinei Pereira da Silva”: Obrigado, Sr. Presidente “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com 

17 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção de n. 101. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presidente, com base no Art. 129, Parágrafo 1º, 2º e 3º, eu peço autorização 

para que o representante... - Eu não sei se vai ser o Ademir ou se vai ser... -. Pode vir, venha. 

Venha representar, até porque nós não temos-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Quem é a 

pessoa que vai usar? “Vereador “Alan dos Santos Leal”: A Silvana. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Silvana, por favor, adentre ao Plenário e faça o uso da palavra pelo tempo regimental 

de 10 minutos. A senhora pode usar 10 ou até menos, só não pode usar mais. [Risos] Fique à 

vontade. “Munícipe “Sra. Maria Silvana Pacheco Cadete”: Boa noite. Eu não tenho nem 

palavras para agradecer, e é difícil mensurar a emoção que eu estou sentindo. Eu acho que 

todos vocês falaram muito do que eu sinto. O Univolei nasceu de uma ideia, de podermos unir 

pessoas, por isso que Unidos pelo Vôlei. Começamos pequenininhos, né, não tinha nem um 

time, não dava nem os 12 para entrar em quadra e falar: “Vamos começar a treinar”. Mas, aos 

poucos, um amigo foi chamando outro amigo, uma um adolescente, a mãe ligava e, de repente, 

o Univolei, ele foi pegando um corpo muito, muito grande. E uma das premissas do Univolei é 

que lá não é só um time, não é um projeto, a gente é uma família. Então, lá nós nos tratamos 

como família, né, nós nos preocupamos como família, né, com cada um. Se alguém não 

aparece, eu estou perguntando: “O que aconteceu? O que é que foi? Está precisando de alguma 

coisa?”. A gente se preocupa um com o outro. A chegada do Alan, por intermédio do Marcos, 

em conhecer o nosso projeto, foi, assim, impactante, porque como um de vocês falou assim: 

“Imaginaram que nunca iriam ser vistos”, e era o que a gente imaginava, né? A gente 

imaginava que ia fazer o projeto ali, e, de repente, veio o Alan, onde a gente descobre que ele 

é referência, né, nessa área de esportes, ele incentiva, ele vê, né? Então, o reconhecimento 

dele, em chamar a gente, querer entender, pedir para o Douglas, foi uma coisa muito legal. A 

gente já se sentiu mega agradecido a Deus por isso, porque alguém viu a gente e falou: “É um 

projeto sério, é um projeto amigo, é um projeto família”. E estar aqui, hoje, com uma pequena 

parte da minha família, né, porque hoje nós somos mais de 60, né? Então, nós trouxemos aqui 

um pouquinho. Daqui a pouco teremos um treino feminino onde a gente tem 32 meninas em 

quadra hoje. Não temos limite de idade, tá? Então, assim, se alguém quiser praticar, tem o 

mínimo de 12 anos, mas o máximo a gente não tem, o importante lá é praticar, é estar junto, é 

criar um novo ambiente. Tá bom? Eu queria agradecer imensamente a toda a Casa, a todos que 

votaram. E é só isso, gente, muito, muito obrigado. E muito obrigado família Univolei, sem 
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vocês mas não seríamos nada, nós não estaríamos aqui. Beijo! Obrigada, gente. [Aplausos] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço para que os homenageados fiquem aqui, por favor, 

adentre os homenageados, todos juntos que estão presente, para tirar uma foto juntamente 

com o autor da Moção. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Queria aqui, em primeiro lugar aqui, cumprimentar o nosso amigo Diego e todos os 

componentes da Ritmo Brasil, os mestres e, também, as pessoas que estão presentes. Solicito 

ao 1º Secretário que faça a leitura da Moção de Congratulação de n. 96/2003(sic), de autoria 

do Vereador Willian. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Sumaré, temos a honra e a grata satisfação de apresentar a esta Egrégia Casa de 

Leis a presente Moção de Congratulação para o grupo de capoeira Ritmo Brasil pelo projeto que 

desenvolve no Jardim Nova Terra (região do Matão), ensinando a cultura da capoeira e da 

cidadania às crianças e adolescentes do bairro. O projeto teve início em novembro do ano 

passado quando os irmãos de capoeira graduado Wesley, os contramestres João e Diego e o 

mestre Papagaio, pertencentes ao do grupo de capoeira Ritmo Brasil, do renomado mestre Kito 

,se reuniram para oferecer aulas gratuitas de capoeira no salão da Paróquia Sagrado Coração 

de Jesus, cujo espaço foi prontamente cedido pelo Padre Paulo César, entusiasta da proposta. A 

iniciativa cresceu rapidamente, e com a forte adesão da comunidade, as aulas passaram a 

acontecer semanalmente às segundas e quartas-feiras, e foram estendidas às sextas-feiras 

para adultos no salão da comunidade Sagrada Família, no Jardim Minesota. Atualmente, mais 

de 60 alunos participam das aulas e o grupo já se apresentou em diversas regiões da Cidade, 

marcando presença em eventos como no último dia 15, quando aconteceu o batizado e troca de 

graduações em Nova Veneza. Portanto, Sr. Presidente, pelo atual trabalho desenvolvido com 

crianças e adolescentes da região do Jardim Nova Terra, oferecendo a oportunidade para que 

estes aprendam uma cultura tão brasileira quanto relevante como a capoeira, requeiro, na 

forma regimental e, após ouvido o Plenário, que seja encaminhada a referida Moção de 

Congratulação para o grupo de capoeira Ritmo Brasil. Requeiro ainda que uma cópia desta 

Moção seja encaminhada ao Padre Paulo César em reconhecimento por sua generosidade e 

apoio ao presente Projeto”. Sala das Sessões, 25 de abril de 2023. Willian Souza, Vereador e 

Líder de Governo. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Moção está em discussão.  “Vereador 

“Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador autor da Moção. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, geralmente 

Moção de Congratulação nenhum Vereador e, muito menos, eu faço uso da Tribuna, a gente 

fala do local. Mas devido às personalidades que estão presentes e a relevância, eu quero usar a 

Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode ficar à vontade. “Vereador “Willian Souza”: 

Sr. Presidente, Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, 

a imprensa, Servidores desta Casa de Leis. Como eu disse na minha questão de ordem, com a 

permissão do Presidente para poder fazer o uso da Tribuna, geralmente Moções de 

Congratulações - Vereador Rodrigo, meu amigo, meu irmão - não se usa a Tribuna da Câmara, 

a gente faz uma menção do local que nós estamos falando. Mas quando eu vejo no Plenário 

toda dedicação que nós estamos aqui recebendo, as pessoas que aqui estão, que saíram do seu 

trabalho mais cedo para receber a sua homenagem e para receber todo o trabalho, eu quero 

aqui em nome da Gisele (que é a esposa do João) cumprimentar todos os demais, e quero 

cumprimentar aqui também, o Wesley, o João, o Diego e o Mestre Papagaio. E quero aqui 

saudar, Papagaio, de maneira muito especial você, que é uma pessoa que eu tenho uma 

admiração inenarrável, um cumprimento muito especial. E esse ambiente aqui, não é um 

ambiente casual que, às vezes, todo mundo que está trabalhando dificilmente a gente mora, às 

vezes, em Sumaré 20, 30 anos e não vem a uma Sessão da Câmara. E aqui, neste Plenário, é 

onde nós discutimos todos os mecanismos utilizados para cuidar da Cidade. Então, nós temos a 

parte aqui que nós fazemos as homenagens, nós temos a parte de reconhecimento, a parte de 

indicação do serviço público e nós temos aqui (daqui a pouquinho) a parte dos Projetos de Lei 

que nós vamos votar, as dotações orçamentárias, tudo aquilo que é colocado, então a Sessão é 

dividida em várias partes. Essa parte da Sessão é uma parte que eu gosto muito, porque é uma 

parte que, como vocês puderam observar, ela homenageia as pessoas, alguns Vereadores 
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trazem os homenageados, outros enviam, mas de todas as maneiras é muito importante. 

Porque o que é falado aqui, o que é aprovado aqui fica para sempre nos Anais da Casa, e o 

documento que é entregue depois, de maneira oficial, fica para sempre. E eu já tive o privilégio 

de homenagear aqui o meu amigo Diego em outras ocasiões. O Diego que é uma pessoa que eu 

conheço, que eu admiro, que eu tenho respeito. E saúdo aqui, cumprimento também, o mestre 

Fernandão, que há muito tempo desenvolveu projetos como o de vocês. E o Fernandão, às 

vezes, é muito esquecido nessa Cidade. E o Fernandão fez toda a história que devia fazer nessa 

Cidade, aliás, ele fez mais do que deveria para muita gente. Colaborou, sempre foi uma pessoa 

humana, sempre foi uma pessoa que se dedicou, que se empenhou, que ocupava o Plenário 

desta Casa para fazer defesas de cultura, de educação, ele fazia todo uma luta. Além de tudo, o 

mestre Fernandão foi suplente de Vereador nesta Casa, quase eleito para ocupar uma cadeira 

aqui, nessa Casa. E eu não poderia deixar de usar a Tribuna, porque teve uma época da minha 

vida que eu fiquei desempregado, sem ter dinheiro para uma cesta básica dentro de casa, e 

você sabe, Diego, meu amigo, meu irmão, que o Fernandão foi a pessoa que me socorreu. E, 

por mais que as pessoas, às vezes, esquecem, eu não vou esquecer disso. E, além de tudo, 

quando eu fui candidato a primeira vez, seu pai já tinha partido, e você me procurou em 2016, 

e falou assim: “Meu irmão, eu vou te apoiar”. E, desde então, eu nunca mais precisei te 

procurar para pedir um apoio, porque a ligação que nós temos de amizade e de tudo isso é feito 

assim. E pouco contato nós temos no dia a dia, pouco contato, às vezes, eu tenho com o João, 

às vezes eu tenho com o Papagaio porque a correria é enorme. Mas o que me chama atenção é 

que tudo aquilo que nós construímos (meus amigos e meus irmãos de bairro, meus vizinhos) 

vocês fazem brilhar e faz abrilhantar no momento que vocês estão fazendo agora. Eu não pude 

ir lá ainda, mas meu irmão foi lá, e meu irmão quando voltou, voltou encantado. Eu fiquei 

completamente surpreso de ver o número de pessoas fazendo capoeira. E aqui eu quero saudar 

e cumprimentar o nosso irmão, o Padre Paulo, porque o padre tem feito um trabalho fantástico 

- Vereador Tião - na nossa comunidade. O padre é uma pessoa que participa da comunidade, o 

Padre Paulo abre as portas para a comunidade, o Padre Paulo participou com a gente 

recentemente de uma reunião de segurança pública, e quando eu e o Vereador Tião (que 

frequentamos muito a missa) vamos lá, o padre faz algo muito importante, ele fala: “Vocês 

vieram à missa, ouviram a palavra de Deus, porém…”, ele fala - Vereador Raí -, “… vocês não 

vão embora, vocês vão agora ficar aqui atendendo a população”. E eu acho isso muito bonito 

dele. E a última vez que eu e a minha esposa fomos, na Procissão de Ramos, junto com o 

Vereador Tião, nós ficamos lá um tempão. E o Padre Paulo, eu quero fazer essa menção 

honrosa a ele, esse cumprimento especial. Mas por que é que eu faço esse cumprimento? 

Porque vocês iniciaram um projeto de capoeira, que para muita gente estava morto, não existia 

mais no Matão, e vocês deram essa força, desde 2022, sob a liderança do Wesley, do João, do 

Diego e do mestre Papagaio. Hoje, cerca de 60 alunos participam dessa aula, as atividades 

acontecem no salão da Paróquia Sagrado Coração de Jesus, no Jardim Nova Terra, segunda, 

quarta e sexta-feira. E, no último dia 15, aconteceu a cerimônia de batizado da troca de 

graduações. Nesse sentido, Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu uso essa Tribuna aqui para um 

incentivo a vocês, para fazer minha homenagem, o meu respeito como Líder do Governo, como 

Vereador, como representante daquela comunidade, dizer que eu tenho orgulho de vocês. 

Orgulho de vocês abrirem mão do seu descanso, do seu dia a dia para vocês treinarem e 

ensinarem crianças essa arte tão importante para a cultura brasileira, essa arte que está 

enraizada na história do Brasil, enraizada na história da nossa população. Ver as nossas 

crianças recebendo as camisetas, recebendo ali o batizado e recebendo, além de tudo, os 

ensinamentos que vocês fazem, é um motivo de muito orgulho para nós. Nesse sentido, eu 

peço aos Vereadores que aprovem essa Moção, que subscrevam essa Moção e que vocês 

entendam esse gesto como reconhecimento do Poder Legislativo por todo o trabalho e 

dedicação que vocês fazem. Vocês são orgulho da nossa Cidade, do nosso bairro, e receba o 

nosso cumprimento público e reconhecimento público por todo o trabalho que vocês fazem. 

Vida longa! E que o Bom Deus possa abençoá-los e retribuir tudo que vocês fizeram e fazem por 

cada criança. Encare como esporte, encarem como cultura, mas, sobretudo, encarem como o 
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mestre Fernandão encarava: como uma missão de vida, de ensinamento, de paz e de 

mensagem de esperança através do esporte. Muito obrigado por tudo. Vida longa e que Deus 

abençoe vocês. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Tião. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Peço autorização para falar daqui, do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Obrigado. 

Parabéns ao nosso Líder de Governo Willian Souza, pela Moção. Parabéns a vocês que dão essa 

aula, esse trabalho; ao seu irmão, Willian, também que está apoiando lá o Projeto; ao Padre 

Paulo César que é um grande companheiro, é uma pessoa que está sempre na comunidade - 

como você disse -, realmente, e está empenhado em vários trabalhos sociais, né? Hoje a gente 

vê como é que é diferente a abertura dentro das comunidades católicas, né? E ele ajuda muito, 

ele sempre está participando e dá abertura para pessoas mostrarem o seu talento, ajudarem a 

população. Isso é muito importante, né? E eu fico muito feliz. Quero mandar um abraço para 

ele, que Deus continue abençoando ele cada dia mais, com a sua sabedoria, sua abertura junto 

a população do bairro, ele não vê o lado de quem mais precisa… aliás, vê o lado de quem mais 

precisa, que é a população mais carente, né? Isso é importante. Meus parabéns, Vereador 

Willian, à equipe, todo o trabalho; aqueles que participam do Projeto, meus parabéns; ao Padre 

Paulo César. Que Deus continue abençoando a todos, obrigado. E gostaria de subscrever a 

Moção. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. Queria aqui, Vereador 

Willian, parabenizar a V. Exa. pela Moção, muito importante essa Moção. O senhor fez uma 

lembrança muito importante, muito boa em nome aqui, do nosso amigo Diego, nós… 

praticamente conhecemos quando você tinha, era bem menininho, né, junto lá com a sua 

família, o mestre Fernandão, que Deus o tenha em um ótimo lugar. E quando ele estava, 

quando ele saiu candidato, né, nós ajudamos a campanha dele, fizemos juntos, trabalhei, 

desempenhei junto com ele. Como o Vereador Willian já disse, ele ficou suplente. Hoje, nós só 

temos a lembrança dele, né, que foi um homem maravilhoso, foi um homem que ensinou muito 

às crianças a capoeira, né? A capoeira, coisas… é um esporte, né, é um esporte que agrada 

muito a mim e, também, a muitas pessoas na Cidade de Sumaré. E sempre vocês estão lá na 

feira brincando com as crianças, os adultos, o mestre Papagaio também, né? Em nome de vocês 

eu quero parabenizar a todos que participam do Ritmo Brasil; a todos mesmo, e a todos 

aqueles que participam da capoeira, que é muito importante na vida das crianças, para tirar as 

crianças da rua, para poder fazer com que as crianças façam esporte e estude para ser alguém 

na vida. Parabéns, Vereador, parabéns à equipe, e Deus abençoe a todos vocês! A Moção está 

em discussão. Não havendo oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador autor 

da Moção. “Vereador “Willian Souza”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, pelo Art. 129, 

Inciso 1º, 2° e 3°, eu solicito a V. Exa. que após a votação se o senhor puder franquear a 

palavra para o João, que vai falar em nome de todo o coletivo, eu agradeço. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado. Peço para que, em seguida, o João adentre ao Plenário. Encerrada a 

votação: com 16 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovada a Moção. Peço para que o João 

adentre ao Plenário, para que possa fazer o uso da palavra pelo tempo regimental de 10 

minutos. De até 10 minutos, né? Se alguém de vocês quiser adentrar, ficar próximo dele ou, 

também, filmá-lo aqui, tá, fica à vontade. João, eu peço só que aguarde eles entrar para fazer o 

uso da palavra. Obrigado. Parabéns, viu, João?  “Munícipe “Sr. João”: Obrigado. Boa noite a 

todos! Primeiramente, eu gostaria de agradecer a oportunidade, mais um dia, né? Agradecer a 

oportunidade de mais um dia, e a todos que, cuidadosamente, organizaram esse momento aqui 

para que a gente pudesse vivenciar essa experiência diferente. É com muita honra e satisfação 

que recebemos essa homenagem, sem dúvidas, aumenta a nossa responsabilidade e, também, 

alimenta as nossas chamas de querer fazer mais e mais por toda a comunidade sumareense. Eu 

costumo dizer que na vida ninguém faz nada sozinho, a gente precisa de gente para viver. E, 

graças a Deus, temos muitas pessoas boas ao nosso lado que compartilham dos mesmos 
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sonhos, com os mesmos propósitos e ideais semelhantes, ou seja, buscar o futuro melhor, mais 

digno, com mais equidade e prosperidade. Portanto, é muito importante destacar o apoio do 

Padre Paulo César, que nos cedeu o espaço da Paróquia Sagrada Coração de Jesus; e o 

renomado mestre Kito, o responsável pela supervisão do grupo; a iniciativa do aluno graduado 

Wesley e a esposa que, sem dúvida, sem a iniciativa dele a gente não teria retomado as nossas 

atividades (que hoje não puderam estar aqui por, né, agenda); e aos aqui presentes que, na 

verdade, não são só parceiros de capoeira, é parceiro da vida, são meus irmãos, que é o 

contramestre Diego, e o contramestre Papagaio, que estão lá todos os dias, sol e chuva 

dedicando a vida deles para treinar a criançada e, realmente, assim eu fico muito orgulhoso de 

ver a forma que eles dão aula para a criançada, que você vê que tem muito amor envolvido ali, 

e paciência, muito carinho e dedicação. Eu quero destacar aqui a ambição e o empenho de toda 

a energia que a gente está entregando no projeto, além de parabenizar, também, o trabalho o 

qual é desenvolvido através do contramestre chocolate, o professor Jatobá, em Nova Veneza, é 

lá próximo do seminário, faz parte também do projeto, do grupo. E eu deixo aqui o meu sincero 

agradecimento e o reconhecimento ao Exmo. Sr. Vereador Willian Souza e o seu irmão 

Wellington Souza, que desde o início, sem que houvesse nenhum tipo de investida da nossa 

parte, de maneira totalmente discreta e sem que a gente percebesse, eles começaram a 

monitorar o espaço para verificar qual é o trabalho que estava sendo feito lá no local. E após 

terem, após eles terem notado o nosso comprometimento para com os alunos e com a 

sociedade, se colocaram à disposição para nos apoiar e fortalecer o belíssimo trabalho com a 

comunidade. Obrigado, aqui ao Exmo. Presidente Senhor da Câmara Hélio Silva, e a todos os 

Vereadores aqui presentes. E, para finalizar, eu gostaria de destacar que eu contramestre, 

contramestre Diego e o mestre Papagaio somos alunos com muito orgulho do mestre, do 

saudoso mestre Fernandão… [Aplausos] “Munícipe “Sr. João”: Acredito que todos aqui 

conheceram ele, né? Dispensa comentários, já foi falado tudo sobre ele. E eu ainda, quando eu 

ainda era menino, não tinha muito conhecimento, mas ele falava, ele falava um trecho de uma 

música que era bem assim... falava o seguinte: “Ê, vai lá, menino, mostra o que o mestre 

ensinou, mostra que arrancaram a planta, mas a semente brotou. E se for bem cultivada, vai 

dar bom fruto e bela flor”. Então, é isso. E a gente tem que ter um pouco mais de empatia pelo 

próximo, e fazer por essas crianças o futuro da nossa nação. Eu peço desculpa aí, porque eu 

estou... eu ainda estou vivendo um momento, eu perdi um filho muito recente. Então, eu estou 

muito, é um mix de sentimento. Obrigado! [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito 

ao 2º Secretário que faça a leitura Moção de Congratulação de n. 95/2023, de autoria do 

Vereador Pereirinha. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Moção de n. 95/2023. Moção 

de Congratulação ao Samu de Sumaré: “Exmo. Sr. Presidente da Câmara Municipal de Sumaré, 

Hélio Silva, temos a honra de homenagear a unidade do Samu na nossa Cidade, que foi 

inaugurada no dia 23 de janeiro de 2008. Sua sede atualmente fica localizada na Rua Sergipe, 

266 (no Bairro Jardim Nova Veneza). Atualmente, o Samu Sumaré conta com um quadro de 80 

funcionários entre: motoristas, socorristas, enfermeiros, técnicos de enfermagem, auxiliares de 

enfermagem, médicos e profissionais responsáveis pela higiene. Contamos, em nosso Município, 

com cinco ambulâncias: sendo quatro de suporte básico de vida, tripulada pelo condutor e um 

técnico ou auxiliar, e uma UTI móvel, tripulada pelo condutor, um médico e um enfermeiro. 

Hoje está à frente deste honroso trabalho do Samu em Sumaré a responsabilidade dos senhores 

Ailton Andrade (gerente) e Rafael Silvério (coordenador). Ao longo desses anos, o Samu vem 

prestando um serviço de excelência em nosso Município, com profissionais treinados e 

altamente capacitados, cumprindo seu digno e admirável papel de salvar vidas. Em ocorrências 

mais graves, o Samu chega a contar com o apoio do helicóptero Águia da Polícia Militar. Todos 

os treinamentos são realizados com total concentração e comprometimento, visando assegurar 

a máxima eficácia dos procedimentos operacionais.  Queremos ressaltar o empenho, o 

esforço e a dedicação dos profissionais do Samu no trabalho desempenhado junto a população 

sumareense. Em meio às lagrimas, desespero e tristeza, surge um milagre, um fôlego que nos 

últimos minutos podem ser decisivos, agoniantes mas que trazem a esperança, para muitos 

casos as mãos de anjos, que socorrem e trazem a paz, esperança em meio as dificuldades, são 



19 
 

  

assim nossos heróis do Samu, por isso a honra de homenageá-los é toda nossa. ‘Recordarei os 

feitos do Senhor; recordarei os Teus antigos milagres. Meditarei em todas as Tuas obras e 

considerarei Todos os teus feitos’ (Salmo 77, Versículo 11-12). Samu 192”. Sala das Sessões, 

25 de abril de 2023. Vereador Pereirinha. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: A Moção de n. 95/2023, de autoria do Exmo. Vereador Pereirinha, está em 

discussão. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

autor da Moção. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Gostaria de pedir, né, para 

o Presidente e para os membros da Mesa, autorização para mim estar usando a Tribuna. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A autorização pode ser concedida 

depois da votação, pode ser? “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Pode ser, 

obrigado. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pereirinha, é você que 

quer utilizar ou é o Samu? “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sim, sou eu. “1º 

Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Desculpa, perdão. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: [Risos] O que é isso, Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Pode ficar à vontade, está autorizado. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado. Srs. Vereadores, Sr. Presidente, né, é com muita 

honra que subo a essa Tribuna, pela primeira vez, né, durante o meu mandato que aqui estou, 

teve muitos Projetos relevantes, muita Moção, né? E a gente sempre debateu, e eu de lá, da 

minha cadeira, sempre dei o meu parecer. E nunca, né, se vi talvez mediante assim, uma 

necessidade de estar subindo nessa Tribuna que, para mim, é uma questão de honra, que leva 

até o nome do meu querido pai. Se eu me emocionar, peço que vocês me perdoem, me 

desculpa. Não preparei nada, não escrevi nada, vim aqui falar de coração a cada um desses 

integrantes do Samu, no qual eu, particularmente, né, sempre, e por várias vezes, né, 

necessitei, né, sem querer. Eu até ainda brincando com Vereador. Amo o trabalho de vocês, 

com toda certeza eu amo cada um de vocês, porque a minha gratidão pessoal por cada um de 

vocês, talvez não tenha sido alguns, talvez que nem esteja aqui, estejam na rua, em trabalho, 

né? Foi, né, na minha casa, no meu pai, no meu tio, está o nosso gerente Ailton, né, que eu 

tenho ele como testemunha daquilo que eu estou falando, de que no momento mais difícil, mais 

perturbado da minha vida, desse Vereador, eu tive a presença de um profissional do Samu, que 

ali eu estive vendo o trabalho, a dedicação de cada um de vocês. Então, para mim, como 

Vereador (e acredito que essa Casa), é um motivo de muito orgulho, muita honra, fazer essa 

homenagem a cada um de vocês. Peço a Deus e ao Senhor Jesus que continuei sempre 

abençoando vocês. Em nome do Rafael, cumprimentar a todos, falar de cada um, porque isso é 

dom, é dádiva divina para poder estar exercendo essa função, né? Oro sempre por cada um de 

vocês. Que Deus abençoe! Peço aqui, o voto de cada um dos Nobres Pares, que aqui estão, 

para essa Moção. Que não é uma Moção para o Vereador Pereirinha, independente de... até 

mesmo comentando com um Vereador, eu falei em termo de sigla partidária, não importa, a 

hora que chama o Samu, não importa credo, religião. Agradeço muito ao nosso Prefeito Luiz 

Dalben por estar dando esse suporte a cada um de vocês. Pode até ser que falte alguma 

coisinha, dentro da nossa casa, às vezes, falta, por mais que a gente lute, trabalhe, às vezes, 

falta, mas eu tenho visto tanto dele, do nosso Prefeito, do nosso Deputado Dirceu Dalben, o 

empenho, a vontade de que o nosso Samu, a nossa saúde dentro do nosso Município, venha ser 

com excelência. Peço o voto de cada um de vocês para essa Moção, Nobres. Não é para o 

Vereador Pereirinha, mas sim, por esses profissionais capacitados por Deus para poder estar aí, 

cuidando do nosso povo. Muito obrigado! Que Deus abençoe a cada um de vocês! [Aplausos] 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 95/2023, de autoria 

do Exmo. Vereador Pereirinha, continua em discussão. “Vereador “Valdinei Pereira da 

Silva”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Pela ordem, Vereador Ney do Gás. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: 

Solicito permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Permitido, Vereador. “Vereador “Valdinei Pereira da Silva”: Primeiramente, 

quero parabenizar o autor da Moção, Vereador Pereirinha. Vi como V. Exa. ficou emocionado ao 
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falar do seu pai, onde leva o nome dele na Tribuna, né? E falar do Samu é só tecer comentários 

bons. Várias vezes eu já procurei, principalmente o Ailton - né, Ailton? -, sempre tem alguma 

demanda dos moradores, procura a gente desesperado e a gente tem que socorrer de vocês. 

Então, eu quero, aqui, parabenizar mais uma vez o brilhante trabalho que vocês fazem aqui em 

Sumaré. Sabemos de toda a dificuldade, não é fácil, muita hora é várias ocorrências no mesmo 

momento. Vi aqui, agora, o pessoal saindo já às pressas, acredito que teve alguma ocorrência. 

E é os nossos anjos da guarda, né, que está aí 24 horas de prontidão para socorrer a nossa 

população. Então, em nome do Ailton, parabenizo a todos vocês por atender tão bem a nossa 

população, tá bom? Obrigado, gente. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Presidente, pela 

ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Pela ordem, 

Vereador Joel. “Vereador “Joel Cardoso da Luz”: Também dar os parabéns ao Vereador 

Pereirinha pela Moção. Agradecer o Ailton e toda a equipe pelo que feito em prol do nosso povo. 

Que nem diz na Moção do Vereador Pereirinha, vocês são os verdadeiros heróis aqui em nossa 

Cidade, então tem... Esses dias eu passei também um apuro com a minha mãe, e vocês sempre 

estão prontos a atender. Deus abençoe! E continue assim, e Deus vai recompensar a cada um 

de vocês, Deus abençoe! “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Questão de ordem, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do 

Vereador Caverna. “Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Peço autorização para mim falar do 

local. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido, Vereador. 

“Vereador “Gilson Gomes Ferreira”: Eu quero, aqui, dar os parabéns ao Nobre Vereador 

Pereirinha por essa grande Moção que o senhor fez hoje, nessa noite, nessa Casa. Agradecer 

também e dar os parabéns para a equipe do Samu, vocês são o anjo da guarda da população 

de Sumaré. E agradeço também, em nome do Ailton, toda a sua equipe aí. E que Deus abençoe 

a todos, e abençoe o senhor também, Pereirinha, por essa Moção. Muito obrigado. “Vereador 

“Ulisses Nunes Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] “Vereador 

“Lucas Vieira Agostinho”: Questão de ordem, Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses 

Nunes Gomes”: Sr. Presidente, Nobres Vereadores, eu quero aqui, em primeiro lugar, 

parabenizar o Nobre Vereador Pereirinha pela Moção, e, desde já, pedir autorização para 

subscrevê-la. Quero, aqui, parabenizar o nosso companheiro Ailton pelo seu trabalho, pela sua 

relevância diante, com toda a sua equipe. Mas quero, aqui, parabenizar toda a equipe do Samu. 

Eu sempre digo outras Moções que foi feita nessa Casa aqui, ao Samu sempre eu digo: o Samu 

para nós, para mim (para mim), para a minha família, e para população sumareense (que é a 

nossa família), é o nosso hospital ambulante que nós tem na nossa Cidade. Quando eu vejo o 

Samu percorrendo a Cidade, ali eu vejo que o nosso hospital está percorrendo a Cidade, vai 

salvar uma vida, né? E, de certa forma, vai salvar de verdade, não é uma brincadeira, é uma 

equipe que sempre trabalhou e que sempre se preocupou com a nossa população. Nesse 

sentido, eu não podia de parabenizar toda a equipe do Samu, todas as pessoas que ali 

trabalham e dedica o esforço; é dia e noite, é 24 horas, vira 24 horas, e toda vez que a gente 

precisa do Samu, ele está presente. Eu não poderia deixar de parabenizar todos e dizer: Muito 

obrigado e nome de toda a nossa população! Obrigado, Sr. Presidente. Obrigado, Nobre 

Vereador Pereirinha, pela Moção. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: 

Questão de ordem do Vereador Lucas Agostinho. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço 

autorização para falar do local, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da 

Farmácia”: Autorizado, Vereador. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Sr. Presidente, 

Nobres Vereadores, queria dar os parabéns pela referida Moção para o nosso amigo Vereador 

Pereirinha. Parabéns pelas palavras que o senhor colocou! A gente vê que a Moção é, 

realmente, para quem está na ponta da corda ali, para quem trabalha, para quem está na linha 

de frente. Nosso amigo Ailton, que está na gerência ali, cuidando, todas as vezes que a gente 

entra em contato com ele, ele sempre nos atende, está sempre ali. Parabéns a toda equipe! Eu 

sou um admirador de todo o Samu, e só tenho a agradecer. Vocês são os heróis da nossa 

Cidade! Muito obrigado pelo trabalho que vocês prestam para o nosso Município. Obrigado, Sr. 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 95 
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continua em discussão. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Valdir de Oliveira. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Eu quero parabenizar aqui, 

primeiramente, o Nobre Vereador Pereirinha pela Moção, realmente de altíssima relevância. E, 

no nome da pessoa do Ailton, parabenizar todo o pessoal do Samu que, prontamente, sempre 

está à disposição da população. E aproveitar o ensejo, e fazer um agradecimento especial ao 

Ailton que, por duas vezes, eu precisei com problemas familiares, ele prontamente nos atendeu, 

foi de grande relevância no momento. Deus abençoe a sua jornada! Deus abençoe o grupo do 

Samu! Vocês são os anjos da guarda da nossa Cidade! Parabéns pelo trabalho! Obrigado, 

Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 95/2023, 

de autoria do Vereador Pereirinha, ao Samu Sumaré, continua em discussão. “Vereador 

“Willian Souza”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Willian Souza. “Vereador “Willian 

Souza”: Sr. Presidente, eu peço permissão para falar do local. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: Permitido. “Vereador “Willian Souza”: Presidente, quero 

aqui parabenizar, em primeiro lugar, meu amigo e Vereador Pereirinha, por essa Moção. Fiz 

questão de pegar a Moção, ali na Mesa Diretora, e reler ela, mesmo tendo sido muito bem lida 

pelo nosso sempre Secretário desta Mesa, Vereador Rodrigo, mas eu fiz questão de reler. O 

Vereador Lucas fez uma fala aqui, muito importante. O senhor fez uns reconhecimentos 

públicos, notórios e importantíssimos, e sem fazer muitos rodeios. E isso, na política, às vezes é 

difícil, Excelência, porque quando a gente vai parabenizar um certo departamento, às vezes as 

pessoas se sentem obrigada em parabenizar esse ou aquele, o Secretário que está na pasta 

provisoriamente, ou algo do tipo. E o senhor fez algo muito importante aqui, de parabenizar os 

trabalhadores do Samu, e cumprimentar a gerência, e o coordenador. Além de tudo, o senhor 

fez uma citação bíblica e fez, também, aqui uma homenagem com o símbolo e com o número 

muito importante do Samu, muito bem redigida e muito bem apresentada por esta Casa. O 

Samu recebe desta Casa, há bom tempo, homenagens, e sempre considerações. Eu acompanho 

muito as câmeras das regiões, e acompanho, também, as discussões de saúde pública. Em 

muitas cidades os Vereadores utilizam a palavra para fazer críticas ao Samu, não entendendo o 

verdadeiro papel e o atendimento que tem do Samu. Os trabalhadores e Servidores que estão 

no Samu, primeiro, merecem o reconhecimento desta Casa. E como disse aqui, os Vereadores 

que me antecederam, pela admiração inenarrável por serem os verdadeiros super-heróis. O 

Samu foi criado pelo Presidente Lula, e foi um dos grandes legados importantes deixados e 

colocados. Antigamente, era feito o socorro das pessoas por ambulâncias improvisadas das 

prefeituras, e às vezes pego na escala de plantão quem estava ali, no momento que estava. O 

Ailton deve lembrar disso, e alguns trabalhadores do Samu também devem lembrar disso. Era 

completamente improvisado. Quando eu vejo essa marca e esse uniforme, e notoriamente 

colocado, mesmo aqueles que não defendem essa política, ou que tem um outro time, ou um 

outro lado, é importante dizer que é o legado do Presidente Lula. O Samu é o grande legado 

criado! E isso é importante ser dito e colocado, porque quando foi criado o Samu, era para isso: 

para fazer o socorro chegar, para valorizar o trabalhador, para ter uma ambulância equipada, 

ter uma UTI móvel, fazer o socorro mais presente. E tudo isso foi colocado. E eu quero aqui, 

também, falar com os trabalhadores que aqui estão no Plenário, que, ao longo desse tempo, é 

notório e grande saber que, para mais do que Moções, o salários estão congelados há bom 

tempo e uma desvalorização notória. Na pandemia foi criminoso o que foi feito pelo Governo 

Federal, porque eles não tiveram a opção de ter o trancamento, o isolamento, pelo contrário, 

quantas vezes eu estava na UPA pela madrugada, e via esse super-heróis chegando com 

máscara e com pessoas morrendo, e eles sequer tinha tomado a vacina! Quando fizeram os 

congelamentos, não lembraram dos profissionais do Samu para aliviá-los e para fazer a 

valorização. Congelaram, desvalorizaram, não fizeram planos de carreira evidentes! Então, 

neste momento, Vereador Pereirinha, também digo aqui ao senhor, nós precisamos 

homenageá-los, e tem meu voto - se o senhor permitir a minha assinatura -, mas para além 

disso, vamos fazer Moções para os Deputados Federais, e me comprometo, também, dialogar 
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com o Governo Federal, porque é necessário uma política de valorização salarial aos 

trabalhadores do Samu. Eles precisam ganhar melhor. E, mais do que isso, Sumaré precisa de 

uma base nova do Samu, com equipamento, com lugar para descanso, com equipamentos 

novos, e isso eu já dialoguei bastante com o Rafael e com o Ailton. E no outro Governo eu tinha 

pouca entrada para isso, no Governo Federal, mas encarem comigo que, como líder do Prefeito 

Luiz Dalben aqui na Cidade, levaremos essa pauta com muita força e com muita evidência. E 

aqui, a vocês, a gratidão por tudo que vocês fazem. Muito obrigado por vestirem esse uniforme 

azul, salvar vidas, às vezes entrar em lugares difíceis, nas periferias, salvar a vida das pessoas 

nos acidentes. Mas o meu pedido de desculpa, como classe política, por não ter a valorização 

salarial que vocês merecem e que vocês deveriam. E saibam que, a partir de agora, faremos 

uma perturbação no Governo Federal para que a Ministra da Saúde, e os demais ministros 

também façam a valorização. E tenho certeza que aquele que criou, dará conta e dará 

seguimento. Porque o Presidente Lula é daquele que cria, daquele que cuida, e daquele que faz 

dar certo. Parabéns ao Samu! Parabéns à Moção! E Parabéns a esse grande legado do Partido 

dos Trabalhadores e das Trabalhadores! Obrigado, Sr. Presidente. “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: A Moção n. 95/2023-- [Aplausos] “1º Vice-Presidente em 

exercício “André da Farmácia”: --a Moção n. 95/2023, de autoria do Vereador Pereirinha, 

Moção de Congratulação ao Samu de Sumaré, continua em discussão. “Vereador “Everton 

Rodrigo dos Santos”: Pela ordem, Sr. Presidente,. “1º Vice-Presidente em exercício 

“André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo 

dos Santos”: Peço permissão para falar do local? “1º Vice-Presidente em exercício “André 

da Farmácia”: Permitido. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Vereador Pereirinha, 

primeiro eu quero parabenizar V. Exa. pela Moção; parabenizar a todos do Samu, em nome do 

Rafa, que sempre está à frente aí, o Ailton, os demais funcionários, demais colaboradores. 

Vereador Willian, eu queria falar já sobre a nova base, é uma briga nossa - o senhor me 

acompanhou aí, o Ailton que se faz presente, ele também já não se reuniu conosco -, Sumaré é 

uma cidade, hoje, muito grande, espalhada, então a gente precisa que vocês possam estar em 

mais cantos para que possam salvar mais vidas e colocar à disposição da população, como 

vocês sempre colocam. Vocês, muitas vezes, colocam a vida de vocês em risco para salvar a de 

alguém. Quero deixar os meus parabéns, as minhas congratulações, podem contar sempre com 

esse Vereador. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: A Moção continua 

em discussão. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Questão de ordem, Sr. Presidente. 

“1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Questão de ordem do Vereador 

Rodrigo Dorival Gomes. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Peço para falar da 

Tribuna. “1º Vice-Presidente em exercício “André da Farmácia”: Permitido. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sr. Presidente em exercício, Nobres Pares, amigos 

Vereadores, uma Moção de tão grande relevância do nosso amigo e Vereador Pereirinha, não 

poderia ser diferente. Primeiramente, dizer os parabéns pela primeira vez que o senhor teve na 

Moção, se saiu muito bem. Então, com certeza, as próximas falas pode ser feita daqui, o senhor 

pode ficar tranquilo. Não posso deixar de vir aqui parabenizar a equipe do Samu, em nome do 

Ailton (coordenador), porque quando vejo alguns rostos aqui, até conhecidos, não tem como 

lembrar de um acidente, que vocês estiveram lá e fizeram parte, que, infelizmente, veio a 

falecer o meu irmão. Já tem um tempo, não é de hoje, mas aquele que já perdeu um ente 

querido, próximo (pai, mãe, avó, ou até um irmão caçula, porque assim eu chamava o 

Juninho), com certeza vem à flor da pele a lembrança de tudo que passei e minha família 

passou naquele dia. E graças a Deus, com certeza, já existia vocês, estiveram lá, a equipe, 

equipe do Bombeiro, em seguida do acontecido, passaram lá no nosso comércio que tínhamos, 

conversaram com a gente, explicaram que tudo que poderia ter sido tentado, foi feito. Talvez 

até por algum de vocês que possa estar aqui, não me lembro. Então, dizer o que de uma equipe 

que vem ao mundo é abençoado em optar por um trabalho que tem que doar de si, doar da sua 

família, doar do seu tempo, doar do seu horário, do seu lazer, do seu domingo, da Páscoa, do 

Natal, do ano novo? Uma equipe que estava aqui - e acabamos de ver -, com certeza, acabou 

de sair um chamado, estão sempre prontos a, lá no finzinho, tentar salvar uma vida. E não é só 
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aquela vida, ali você vai estar salvando a vida de um pai, de uma mãe, de uma família, de um 

cristão, de qualquer religião (que nem já foi falado, por vários), de qualquer etnia, de qualquer 

cor, de qualquer raça, de qualquer país, vocês estão prontos a salvar aquela vida. Eu acredito 

que é um trabalho, uma dádiva de Deus, e isso não pode ser feito por qualquer um. Então, eu 

agradeço por poder estar aqui. Peço para poder subscrever essa Moção maravilhosa, um 

documento honroso, que, com certeza, ficará na memória desta Casa. Dificuldades existem, de 

equipamentos, de ambulâncias, de tudo que se for necessário, às vezes, de prédio, mas, com 

certeza, estamos vendo que está melhorando, cada dia que passa. E graças a você, muitas 

vidas estão aí, foram salvas, e, com certeza, vocês estão no coração de cada familiar e de cada 

pessoa que ali, quando vocês estiveram, na verdade, vocês eram os deuses do momento, e, 

com certeza, as pessoas clamam para que vocês possam dar a vida novamente àquela pessoa, 

àquele acidentado que está ali, e a gente não consegue ver o suspiro, o respiro, o pulmão voltar 

a pulsar, a pulsação, para poder voltar a vida. Então, acredito que vocês são abençoados. 

Muitas pessoas, milhares, milhões intercedem pela vida de vocês, e que vocês possam ser 

sempre lembrados. E fica aqui o meu agradecimento por tudo que foi feito há 12 anos atrás, em 

prol de tentar salvar a vida do meu irmão, mas chegou a hora dele, e aí quem manda é Deus, e 

Deus resolveu recolher. Muito obrigado! É o que eu tinha para falar. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: A Moção está em discussão. “1º Secretário “André da Farmácia”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador André. 

“1º Secretário “André da Farmácia”: Peço permissão para falar do local. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado, Vereador. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. Presidente, 

Nobres Pares, quero cumprimentar a todos, os internautas que nos assistem, a todos que estão 

em Plenário. Parabenizar V. Exa., Vereador Pereirinha, que Deus continue te iluminando, te 

dando sabedoria. Foi muito bem escrito, gostei bastante do versículo que foi citado; e gostaria 

de estar subscrevendo a referida Moção com V. Exa. Parabenizar o Samu Sumaré, na pessoa do 

gerente (que é o Ailton), ao coordenador Rafael. E eu não sei se ela está aqui, mas eu conheço 

o Samu Sumaré aos olhos de uma médica que trabalha lá, que trabalha com a farda, com 

carinho, com muito amor, com muita alegria no semblante. Eu acredito que essa médica 

simplesmente é um espelho do que é o Samu Sumaré: pessoas aguerridas que trabalham em 

prol da nossa Cidade. Parabéns ao Samu Sumaré! Parabéns, Vereador Pereirinha! E obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em discussão. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem do Vereador Pereirinha. “Vereador “Fernando Carlos Xavier”: 

Quero parabenizar também o-- “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ah! Fernandinho, desculpa. 

“Vereador “Fernando Carlos Xavier”: --Isso. Obrigado, Presidente. Parabenizar a Moção do 

nosso Nobre Vereador Pereirinha. Parabenizar toda a equipe do Samu. Tive a oportunidade de 

estar na coordenação do PA Nações, até tivemos, uma época, o Rafael dando uma força - Não 

é, Rafa? -. E agradecer o Ailton, o nosso Secretário de Saúde, o Rafael Virginelli, que Deus 

abençoe todos vocês! E muito obrigado! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção está em 

discussão. Eu gostaria aqui, de parabenizar, Pereirinha, pela Moção, uma Moção muito 

importante, é uma Moção que homenageia essa pessoas que dão a vida pelas outras. Todas às 

vezes que eu vejo uma viatura do Samu passar perto de mim, eu sempre falo: “Vá com Deus!”, 

porque eu tenho certeza que Deus está encaminhando vocês para salvar a vida de alguém. 

Então, eu quero deixar meus agradecimentos a vocês que fazem a luta pela vida, Deus abençoe 

todos vocês, tá, e todas aquelas outras pessoas que não pôde estar presente, que está lá fora 

salvando vidas! Deus abençoe! Parabéns! E parabéns, Vereador, pela Moção! A Moção está em 

discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 15 votos favoráveis, 

nenhum contrário, aprovada a Moção. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador autor da Moção. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sobre o Art. 129, 

do Parágrafo 1, 2, 3, gostaria que o senhor pudesse, né, dar a palavra ao Rafael, coordenador 

do Samu. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O seu pedido, com o Artigo e o Inciso, não tem 

como negar! Eu peço para que... [Risos] Quem que vai vir? “Vereador “José Adilson Pereira 
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dos Santos”: O Rafael. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Rafael adentre o Plenário para fazer 

uso da palavra pelo tempo regimental de até 10 minutos; e, em seguida, eu peço para que 

todos que estão presentes, que são homenageados, que faça, adentre ao Plenário também para 

receber a homenagem e uma foto. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão 

de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador 

autor da Moção. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Peço permissão para falar 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Gostaria de pedir o senhor poderia, né, junto com a Mesa, estar autorizando o Ailton 

(gerente) estar indo também. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com certeza! “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Airton, por favor, 

meu amigo. É Ailton. Ailton, é que eu sou mineiro... “Munícipe “Sr. Ailton Andrade”: Boa 

noite a todos e a todas! Como disse o Pereirinha, foi a primeira vez dele, é a minha também, 

viu, Pereira? [Risos] Tudo tem a primeira vez. Eu só quero aqui, primeiramente, agradecer o 

Presidente dessa Câmara, dessa honrada Câmara Municipal, em seu nome e em nome do 

Willian Souza, líder de Governo, agradecer os Nobres Pares aí, tá? Muito obrigado pela palavra 

de vocês. É uma honra para mim estar aqui hoje, em frente a um trabalho tão importante, que 

é o trabalho do Samu Sumaré, adiante dos nossos heróis que salvam vidas nesse Município. 

Quero agradecer também o nosso Prefeito Luiz Alfredo Dalben, o nosso Secretário de Saúde 

Rafael Virginelli, por ter confiado na minha pessoa, quando recebi o convite de estar diante do 

Samu; nós já estamos partindo para o sexto ano diante desse trabalho, e quando eu cheguei no 

Samu foi um desafio muito grande, porque praticamente estava parado o Samu no início do 

Governo Luiz Dalben. Encontrei, ali, um rastro de destruição muito grande. E o que eu estou 

falando aqui para vocês, gente, os nossos funcionários sabem mais do que eu, porque eles 

estavam ali vivendo na pele, e também agradecer ao meu amigo Rafael pelo acolhimento que 

eu tive, quando eu entrei no Samu: fui recebido de braços abertos pelos nossos profissionais. E 

diante dessas dificuldades, o nosso Prefeito Luiz Dalben e também os nossos Vereadores aqui, 

tem dado um apoio muito grande para que a gente venha melhorando a cada dia. Eu sei que 

ninguém é perfeito, mas estamos sempre dando o nosso melhor para poder atender a 

população de Sumaré. Muito obrigado mesmo, obrigado aos nossos profissionais, que não tem 

hora, não tem dia, não tem lugar para entrar, qualquer lugar a gente entra, não importa a cor, 

a raça, a religião, não importa o bairro, pode ser numa mansão, como pode ser um barraco de 

comunidade, a gente atendo à população, a gente não está aqui para atender classe social, 

atende o paciente. E o Samu está de portas abertas para todos vocês, tá bom? Muito obrigado, 

que Deus abençoe a todos! “Munícipe “Sr. Rafael Silvério”: É. [Risos] Eu também estou 

nervoso, viu, gente? Mas eu acho que em nome da minha equipe, eu queria agradecer a 

palavra de todos vocês, agradecer a fala de vocês, o reconhecimento que vocês têm pelo nosso 

serviço. Realmente não é fácil, eu acho que nós atuamos literalmente, às vezes, no pior 

momento das pessoas, mas nós estamos lá, firmes, com uma equipe capacitada, uma equipe 

altamente técnica. Hoje eu falo que eu tenho orgulho de pertencer ao Samu do Município de 

Sumaré. É orgulho! Orgulho da equipe que nós temos. Isso eu digo não somente à equipe 

técnica, médica. Não! A equipe geral, os nossos condutores são altamente todos de carreira 

(todos, todos de carreira), a nossa equipe de técnicos e auxiliares de enfermagem que faz o 

maior número de atendimentos do Município, são muito bons; a equipe médica nossa, hoje nós 

não temos problema com nenhum médico (coisa que a gente tinha em outras épocas). E essa 

coordenação está tentando a cada dia melhorar, cada dia melhorar o nosso atendimento, 

melhorar os nossos equipamentos. Então eu fiz algumas falas aqui só para vocês entenderem 

como que funciona o Samu, bem rapidinho, que eu só tenho 6 minutos, né? Então, há 

aproximadamente 6 anos aí, está eu e o Ailton nessa liderança do Samu de Sumaré. O Samu de 

Sumaré é Samu regional, isso foi feito em 2008, fez uma fusão entre o Município de Hortolândia 

e o Município de Sumaré. Para você ter um Samu no município, você precisa ter uma 

quantidade de população, uma quantidade de pessoas dentro do município, nem Sumaré tinha 

e nem Hortolândia tinha, então fez um convênio entre os dois municípios, e aí o Governo 

Federal autorizou a formação do Samu Regional. Muitos me perguntam: “Ah, mas o Samu é de 
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Hortolândia? Ah, mas a ambulância vem de Hortolândia?”. Isso é mito! Não existe isso. O Samu 

é do Município de Sumaré, os profissionais são do Município de Sumaré, as ambulâncias são do 

Município de Sumaré, 100% é nosso, a única coisa que nós temos no Município de Hortolândia é 

a regulação médica, que indiferente onde ela esteja: ela pode estar em Campinas, pode estar 

em São Paulo, onde o 192 cair, vai ser regulado e a gente vai fazer a triagem. Como que 

funciona essa regulação? Quando você liga 192, por isso que é muito importante, indiferente se 

vocês ligarem para o Ailton ou para mim, para a gente dar uma organizada a esse atendimento, 

dar uma atenção maior, façam a ligação 192, porque quando você liga, você já deixa gravado o 

endereço, o nome da pessoa, onde está, e a ambulância que estiver mais próxima dessa 

ocorrência já é despachada. Às vezes o Ailton está na casa dele, ele não sabe qual que está 

perto do Centro ou perto da tua casa, a central lá de Hortolândia tem um mapa que ela sabe 

certinho qual a ambulância mais próxima a enviar. Então, o 192 é essencial que liguem para 

deixar registrado. Todas as ligações são gravadas, você passa por uma triagem médica, aonde 

ele decide qual o tipo de atendimento mandar. A gente trabalha com o código verde, amarelo e 

vermelho: código verde: pacientes mais tranquilos, mais leves, que não tem risco nenhum de 

vida, de morte; código amarelo: já é um paciente, uma queda de moto, uma fratura de um 

braço, algo mais grave; e o vermelho (código vermelho): já é risco eminente à vida. Então, 

todas às vezes que vocês verem a ambulância correndo, gritando aí, com a sirene ligada, 

entendam: é um código vermelho que está ali dentro. A gente tem a autorização de ligar a 

sirene somente quando tem risco eminente à morte, à vida. Então a minha equipe só faz isso. 

Então, toda vez que vocês escutarem a sirene, saibam que tem alguém precisando dentro 

daquela ambulância, ou a gente está indo para algum lugar fazer esse atendimento. Hoje, o 

Município de Sumaré tem uma ambulância de suporte avançado - não sei se vocês viram, as 

equipes saíram - três pessoas: o condutor, o médico e o enfermeiro. Esses três são 

responsáveis pela UTI móvel. Hoje, nós temos, no Município de Sumaré, médico 24 horas na 

minha base, prontamente esperando para um atendimento. Está o nosso Vereador aqui, que é 

excelente médico, a irmã dele trabalha com a gente, acho que é um ganho enorme para 

Sumaré, porque ela é sensacional. Então nós estamos... [Risos] Então, hoje, nós estamos com 

uma UTI móvel e quatro suportes básicos; o suporte básico é para o atendimento diverso. 

Então, hoje nós temos a média de atendimentos, aproximadamente 100 ligações nós 

recebemos do Município de Sumaré, para 192, diariamente; dessas 100 ligações, nós vamos, 

aproximadamente, nos 80 atendimentos diários, seja óbito... Tipo agora, um exemplo, 

exemplo, essa UTI que acabou de sair foi no ferimento de arma de fogo, e possivelmente está 

muito grave, porque se mandaram a UTI e mandaram em código vermelho, é altamente grave. 

Em outras épocas, outros carnavais, era precária a manutenção do Samu, era precária a 

manutenção - não sei se posso falar isso -, mas era muito ruim mesmo! Hoje, com essa 

administração, eu sou de carreira, concursado, quase 100% da minha equipe que está aqui 

também é de carreira, concursado, e nós sofremos muito em outras administrações. E essa eu 

não... olha... está muito bom! Nós temos manutenção, temos dificuldades, sim, tem problema, 

sim, mas está muito bom, muito, muito bom, do que era, melhorou bastante. Nós também, 

quando você liga 192, o médico responsável que atendeu a sua ligação, ele que é responsável 

por disparar todos os apoios que precisa. Um exemplo: aconteceu uma queda de moto, moto 

versus carro, não adianta só o Samu ir nessa ocorrência se o cara estiver preso nas ferragens, 

porque o Samu não tem equipamentos para retirar esse paciente, então a gente precisa de um 

apoio, de um suporte - Ai! [Risos] -. Então, nós precisamos sempre que faça essa ligação 192, 

para a gente, para o médico ter a dimensão do atendimento e a dimensão da onde... qual o tipo 

de apoio vai mandar. Pode mandar Defesa Civil, Bombeiro, Guarda Municipal, o Trânsito de 

Sumaré, pode mandar... se for na Autoban, vocês não tem ideia da quantidade de 

atendimentos que a gente faz na Autoban, acidentes gravíssimos na Autoban. A jurisdição é 

deles, mas nós estamos do lado, nós temos que ir, não dá para negligenciar. A média de 

atendimentos mensal, nossa, a média de janeiro até o dia de hoje, a média mensal é 1,2 mil 

atendimentos por mês (por mês). Então, esses profissionais são realmente uns anjos da guarda 

aí do Município. Indiferente do horário, chamou, a gente vai! Indiferente se é chuva, se é sol, se 
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está ventando, a gente tem que sair. Senhores, é isso! Nós temos também, iniciando agora, um 

projeto (que eu preciso falar dele), que nós vamos iniciar agora a capacitação, nós temos um 

projeto dentro do Samu de Sumaré, que é o Samuzinho, juntamos com a Lei Lucas (que tem 

uma Lei aqui, dentro da Câmara que foi eleita). Então, nós vamos capacitar todos os 

professores da Rede Municipal de Educação, vamos iniciar o mês que vem (dia 11). Faço o 

convite para vocês acompanharem a gente. Faço o convite para vocês irem na nossa base, para 

escutar a nossa demanda nossos problemas, ajudarem a nossa equipe. É muito importante 

vocês lá. Eu gostaria muito de apresentar a base para vocês, mostrar o que era antes e o que é 

atualmente. E eu acho que é isso. Finalizando, queria agradecer a Deus por estar aqui hoje, por 

receber essa homenagem em nome de uma equipe que eu tenho muito orgulho de trabalhar e 

de estar na liderança; agradecer ao Ailton, que vocês não têm ideia da escolha que o Prefeito 

fez, quando colocou ele lá, para dar suporte, sabe, para ajudar a base nossa, foi fundamental. 

O Ailton foi fundamental lá para a gente. E agradecer a minha equipe, que eles são fenomenais. 

É só isso! [Aplausos] “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Questão de ordem, Sr. 

Presidente. Posso convidá-lo, antes, para tirarem uma foto? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Questão de ordem do Vereador autor da Moção, Vereador Pereirinha. “Vereador “José 

Adilson Pereira dos Santos”: Convidar para poder entrar no Plenário para-- “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Por favor, Vereador. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: 

Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Peço para que todos do Samu entrem no Plenário 

para que tirem uma foto, por favor. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Sr. 

Presidente, questão de ordem, mais uma vez. Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pode 

falar, Vereador. “Vereador “José Adilson Pereira dos Santos”: Obrigado. Eu quero só 

passar aos trabalhadores do Samu, eles vão estar levando, né, vou estar dando uma Moção, e 

depois cada um vai estar recebendo, na sua base, né, a homenagem, tá bom? É só para deixar 

gravado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Ok. “Vereador “José Adilson Pereira dos 

Santos”: Obrigado, Presidente. [Aplausos] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: A Moção de Pesar 

de n. 97 e 99/2023, de autoria do Vereador Toninho Mineiro, estão aprovadas pela Mesa 

Diretora. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito no Expediente? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Temos três Vereadores inscritos, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Hã? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Temos três Vereadores inscritos. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Quem é o primeiro Vereador inscrito no Expediente? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Sirineu Araújo. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: 

Peço permissão para falar do local, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Sirineu, autorizado. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Nobres 

Vereadores, Nobres Pares, Presidente da Casa, eu quero aqui, usar esse pequeno tempo para 

mim fazer uma nota de repúdio. Este Vereador recebeu, com total consternação, a notícia 

veiculada nos principais jornais do país de que o Prefeito da cidade de Araucária (Paraná), 

Hissam Hussein Dehaini, de 56 anos, casou-se com adolescente um dia após a mesma 

completar 16 anos de idade, no último dia 12 de abril. Não bastasse a imoralidade deflagrada 

em tamanha desproporcionalidade e descrença entre as idades, o mesmo Prefeito nomeou, um 

dia depois (ou seja, dia 13 de abril agora), a sogra como Secretária Municipal de Cultura e 

Turismo com o salário de R$ 21.416,00 de acordo com o Diário Oficial de Araucária. A 

ilegalidade, a imoralidade tem tido terra fértil nos espaços públicos em nosso país. Diante deste 

fato, quero repudiar veemente esse fato, que ganhou as manchetes dos nossos noticiários. E 

também nossa responsabilidade, como cidadãos e agentes públicos, garantir a segurança das 

nossa crianças e adolescentes do nosso país. Como pai, trago ao conhecimento de V. Exas. a 

minha indignação diante desse fato. Pode ser legal, mas é imoral! Muito obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Sirineu, o senhor poderia dizer de que 

cidade é o Prefeito que... “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Araucária (Paraná). “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Ah, bom! É porque algumas pessoas, alguns Vereadores não 

entenderam, eu só queria que o senhor registrasse melhor de onde é e qual é o nome do 

Prefeito? “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Hissam. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Tá bom, muito obrigado, Vereador. Mais algum Vereador inscrito? “1º Secretário “Valdir de 
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Oliveira”: Vereador Rodrigo Dorival Gomes. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador Rodrigo 

Dorival Gomes com a palavra. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Presidente, peço 

para fazer o uso da Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Por favor, Vereador, pelo tempo 

regimental, o senhor tem todo direito. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Mais uma 

vez, boa noite a todos que nos acompanham aqui, no Plenário, no YouTube e todos nossos 

Vereadores, amigos aqui presentes. Eu venho a esta Tribuna hoje, no Expediente, para poder 

aqui, dizer algumas... alguns, né, alguns feitos, que a administração do nosso Prefeito Luiz 

Dalben vem trazendo aí, no decorrer desses 6 anos de mandato, e que, de coração, a gente 

precisa fazer jus a tudo aquilo que já foi feito pela administração do nosso Prefeito. O mesmo já 

está no seu segundo mandato, se formos lembrar lá em 2017, quando o Prefeito assumiu, a 

Prefeitura estava um caos geral. Eu lembro, na época, todas as áreas, as Secretarias do 

Município, como as principais (da Saúde, Educação Obras, Esporte), todo Município, na verdade, 

estava descontente com aquela administração que havia passado. E naquele momento, 

adentrou ali dois meninos: Luiz Dalben e o vice Henrique do Paraíso, onde assumiram aquele 

compromisso de poder dar uma dignidade melhor aos munícipes da nossa Cidade. E naquela 

época, no caso, estava muito difícil, a Prefeitura estava sem dinheiro para todas as demandas, 

o funcionalismo em greve, UPA em greve, força cortada, ruas esburacadas e, naquele 

momento, era grande a decepção de todos aqueles que acreditaram na administração que havia 

passado. E ali, o Prefeito e seu Vice-Prefeito, com todo o seu secretariado, assumiram aquilo 

com a verdade no coração, e fazer o melhor para o povo de Sumaré. E agora estamos prestes a 

um novo pleito (um novo pleito) e vemos que na mídia social se aceita tudo. Então, não 

podemos deixar aqui, passar em branco, muitas das coisas que foram feitas pelo nosso Prefeito 

e, com certeza, juntamente com o nosso Deputado (eleito e também reeleito) para que o nosso 

Município se tornasse um lugar melhor para se viver. Eu elenquei aqui alguns itens que 

consegui, mas muitas coisas foram feitas. Eu tenho para dizer que na Secretaria de Obras, o 

PRC (Programa de Recape Contínuo) não parou em nosso Município, as obras do viaduto ligando 

a Avenida José Mancini (da região central) a Avenida da Amizade (Nova Veneza), já é uma 

realidade. Está ali na parte do aterro? Sim, mas está sendo feita. As obras de construção do 

novo viaduto que vai ligar o Parque Bandeirantes a Hortolândia, né, devido ao nosso Deputado 

Estadual ter mandado verba, trabalhado em cima disso. Obra da escola do Jardim das Estâncias 

(na região do Matão); andamento para nova construção das escolas Jardim das Águas e Manoel 

de Vasconcelos; reforma do Posto e Saúde de Lucélia; revitalização da UBS do Jardim do Trevo; 

unidade da UPA na Área Cura; andamento para a construção da UPA Maria Antônia; melhorias 

nas estradas rurais; duplicação da Avenida Emílio Bosco; duplicação e revitalização da Avenida 

Rebouças ali, chegando no bairro Veccon; revitalização de avenidas da região do Picerno, na 

Avenida da Amizade; nova ponte ligando as Ruas Eugênia Biancalana Duarte a Joseph Pleasent 

Fenley, próximo ao Shopping Popular saindo da Cidade de Sumaré sentido Nova Veneza, que 

vai ter outra ponte adentrando diretamente à Avenida da Amizade. Na Saúde, principalmente: 

ampliação da UPA Macarenko; a questão da vacinação em Sumaré, foi uma das cidades 

referência na época da Covid; a campanha de vacina contra a Influenza e gripe em todas as 

regiões, anunciada recentemente pelo nosso Secretário Rafael Virginelli, nosso Prefeito; 

intensificação nas ações de contra a dengue; Base de Excelência da Mulher e do Homem com 

atendimento especializado; centro de especialidade; contamos com o Hospital Estadual de 

melhor qualidade (sabemos, sim, que é difícil adentrar ao Hospital Estadual, mas ele está aqui, 

situado na nossa Cidade); capacitação dos profissionais. Semana passada também tivemos a 

inauguração da Central de Cadastro Único, que conta também com o trailer móvel, veículo que 

vai atender as famílias nos bairros, serviço que vai ajudar muito a nossa população mais 

carente do nosso Município, com programas sociais como: tarifa social de energia elétrica, o 

BPC (Benefício de Prestação Continuada), Auxílio Brasil, entre outros; entrega de títulos de 

propriedades. Obrigado, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Fique à vontade, 

Vereador. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Entrega de títulos de propriedades de 

regularização fundiária; a frota de veículos entregue na área da inclusão; Guarda Municipal, 

Defesa Civil e agentes de saúde. A segurança, o protocolo de segurança nas escolas; aumento 
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do patrulhamento, vídeo monitoramento Promad(F); e também contamos agora com o novo 

sistema de botão pânico, que está para ser... acontecer no Município. No esporte, incentivo ao 

esporte amador; academia ao livre; areninhas. No Fundo Social, através da Casa Brasil, a 

Prefeitura vem oferecendo diversos cursos profissionalizantes; parcerias com o Senai; Projeto 

Social Honda; diariamente, através do PAT, temos vaga de emprego; valorização e participação 

da melhor idade; salário em dia para os Servidores (coisas que não se via na antiga 

administração); e uma nova Delegacia da Mulher (anunciada há pouco tempo). São tantas as 

melhorias conquistadas pelo nosso Prefeito, pelo nosso Vice-Prefeito Henrique, pelo nosso 

Deputado (que acreditamos, a maioria daqui, esses Parlamentares trabalhamos em prol de 

fazer um Deputado pela Cidade, trabalhamos em poder reelegê-lo). E, na verdade, só não vê 

quem não quer que a Cidade está muito melhor. Então, estou aqui para fazer justiça, que nosso 

Prefeito Luiz Dalben, acredito eu, fez a diferença, foi reeleito com 60% dos votos válidos da 

nossa população, com mais de 60 mil votos de aprovação. Então, pessoal, que possamos, com 

certeza, acreditar que ainda existe mais 20 meses de mandato do nosso Prefeito, e podemos 

acreditar que isso poderá continuar a dar certo, se aqui unidos estivermos, esse grupo da base 

de Vereadores, em nome do nosso líder de Governo, Willian Souza, que possamos nos unir e 

continuar unidos para que Sumaré continue a crescer, e que, com certeza, andará neste trilho 

que só tem a ganhar. Porque se começarmos a debater, brigar, discutir - só para... um 

segundinho para finalizar, Sr. Presidente -... “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, é que, 

na verdade, terminou o tempo do Expediente, eu preciso prorrogar. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Sim, senhor. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Posso prorrogar ou o senhor 

vai muito tempo ainda? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Não, estou finalizando, 

mas pode prorrogar. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, então vai, já que é pouco eu já 

prorrogo, é isso? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Não, pode prorrogar. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: É melhor eu prorrogar, então, aí o senhor continua com a palavra, 

pode ser? “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Sim, senhor. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Peço a prorrogação por, pelo menos, mais uma hora: os favoráveis permaneçam como 

estão, os contrários que se manifestem. Aprovado o prorrogamento(sic) da Sessão por mais 

uma hora. Pode manter a palavra. Deixo a palavra por mais um tempo regimental. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Finalizando, Sr. Presidente, eu estou aqui para poder 

relembrar que há 6 anos (mais ou menos 6 anos atrás), a Cidade se encontrava um 

estardalhaço, muitas coisas negativas, e não podemos deixar isso cair no esquecimento. Como 

eu vinha na linha do raciocínio, espero que aqui dentro mesmo, esse grupo de Vereadores, né, 

outorgados pela população de Sumaré, possa sim, se programar, conversar, discutir, e que 

daqui possamos continuar a manter a administração séria, a manter o nosso Deputado 

Estadual, a programar para podermos conquistar também um Deputado Federal e, com certeza, 

continuar Sumaré correndo nos trilhos do bem, e quem ganha com isso é a nossa população, é 

a nossa família, é a nossa Cidade, é o nome de Sumaré que se encontra aí crescendo a cada dia 

no Município. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Só um aparte da sua palavra, Vereador. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Pois não, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Só para relembrar, o senhor falou do recape, né, Hoje quem está fazendo recape é o 

Prefeito Luiz Dalben, e lembrando que quem fez o asfalto, lá atrás, foi o pai, o pai fez o asfalto 

(que hoje é Deputado) e o filho, hoje, como Prefeito, está fazendo o recape. Obrigado. “2º 

Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Obrigado, Sr. Presidente. Com certeza é uma herança 

de pai para filho. São vários feitos do nosso sempre Prefeito, hoje Deputado Estadual, Dirceu 

Dalben, o nosso sempre professor. E que possamos aqui analisar, verificar e ver como anda as 

mídias sociais e podemos fazer análise dos próximos passos que devemos tomar para que o 

Município continue crescendo e possamos continuar agindo em prol de um Município melhor e 

de melhor condição de vida para a nossa Cidade de Sumaré. Então, muito obrigado, Sr. 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há mais algum 

Vereador inscrito? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Vereador André da Farmácia. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Vereador André da Farmácia com a palavra. “1º Secretário 

“André da Farmácia”: Permissão para usar a Tribuna. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 
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Permitido pelo tempo regimental, Vereador. “1º Secretário “André da Farmácia”: Sr. 

Presidente, Nobres Pares, me trago aqui, mais uma vez, a essa Tribuna da Casa de Leis para 

iniciar, para falar mais uma vez sobre a palavra “gratidão”. Que, para mim, é uma das 

qualidades mais bonitas no ser humano. O tempo passa, Sr. Presidente, e passa rápido, e por 

vezes nós nos esquecemos de parabenizar e agradecer, porque reclamar é muito fácil, mostrar 

defeito, agora, propor uma solução cabível e concreta, isso sim, é para poucos. Estou como 

Vereador, e Vereador de Sumaré inteira, mas eu vou falar da minha casa, a região que eu 

resido desde 1997, a região do Jardim Maria Antônia, onde eu pude contemplar uma gestão 

eficiente do Prefeito Luiz Dalben, que, em menos de 100 dias - Vereador Rodrigo - de mandato 

resolveu um problema que foi empurrado com a barriga por diversos anos, que é o acesso da 

Rua Vinte e Oito e Vinte e Nova do Jardim Maria Antônia, que era um caos, principalmente na 

época de chuva. Quem é da região lembra disso aí, e sabe a importância que teve essa obra. 

Também o acesso do Maria Antônia ali, a avenida do Maria Luiza e Salerno, que também estava 

em um estado caótico, que o nosso Prefeito Luiz Dalben também conseguiu concluir essa obra 

com eficiência. E é claro também, com a ajuda do meu amigo e Deputado Dirceu Dalben, a 

nossa região recebeu mini arena, a nossa região teve, 80% do bairro foi asfaltado. E como foi 

palavra do nosso Presidente Hélio, o pai trouxe o asfalto e o filho agora faz o recape. Reforma 

da USF Ângelo Tomazin, um parque infantil decente na nossa região, ali na praça do Ângelo 

Tomazin, de alta qualidade com brinquedo até inclusivo; substituição de uma ponte velha de 

madeira, que hoje dá acesso ali a Rodovia José Lozano de Araújo, inclusive, que também teve o 

dedo do nosso Deputado, que resolveu um problema grave que tinha naquela região. Uma 

ponte que foi substituída de madeira por uma de aço, linda, que está lá, que agora pode trazer 

mais conforto e segurança para a nossa população. É essa política que eu quero parabenizar, 

Sr. Presidente, uma que traz uma solução cabível e concreta. Várias academias sendo 

instaladas no nosso Município, um UPA na região do Maria Antônia, que teve agora uma pausa 

devido à burocracia do sistema brasileiro, que a empresa que ganhou a licitação declinou do 

processo. Mas eu tenho fé em Deus que logo, logo vai estar retomada essa obra. Mas foi o 

Dirceu Dalben que enxergou o Maria Antônia, Rodrigo, foi o nosso Deputado, foi o nosso 

Prefeito, que viu uma demanda existente, que vem trazendo a solução. Regularização fundiária 

ali, de Nova Veneza, que Sessão passada a gente trouxe à tona aqui, que está sendo 

regularizado. Presidente, tudo isso que eu disse foi apenas da região Maria Antônia, e aquilo 

que eu lembrei! Aquilo que eu lembrei. Sei que Sumaré tem pontos a melhorar, mas eu tenho 

certeza - Vereador Rodrigo - que muita coisa mudou, e mudou para melhor; e eu tenho certeza 

também que até o final do mandato do nosso Prefeito Luiz Dalben e do nosso Deputado Dirceu 

Dalben, muita coisa ainda vai melhorar, com fé em Deus! Então, por isso, eu quero agradecer e 

deixar registrado em Ata, porque muitas vezes é fácil a gente jogar pedra, é muito fácil gravar 

vídeo, é muito fácil criticar, mas também agradecer é necessário. Quero deixar aqui a minha 

gratidão ao nosso Deputado e ao nosso Prefeito. Obrigado, Sr. Presidente. [Falas sobrepostas] 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Um aparte, um aparte da sua palavra, Vereador. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Cedido, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador, só para lembrar, né, porque, na realidade, existem pessoas que falam assim, né, que 

o CEU está esperando há 12 anos. Tem pessoas que não está há 12 anos na Cidade e sabe de 

algo que está para acontecer de 12 anos atrás. E quero dizer que o CEU (o Centro Educacional 

Unificado) na região do Picerno vai ser inaugurado no próximo mês, só para ciência das pessoas 

que andam falando nas redes sociais que tem 12 anos que está aguardando. Então, a obra 

estadual, que o Deputado, após entrar como Deputado, ele lutou e agora vai vir a inauguração 

para a Cidade de Sumaré, na região do Picerno. É só isso que eu queria falar, obrigado. “1º 

Secretário “André da Farmácia”: Também já encerrei a minha fala, Sr. Presidente, obrigado. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há mais algum Vereador inscrito. 

“1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Vereador Willian Souza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Vereador Willian Souza com a palavra. “Vereador “Willian Souza”: Eu dispenso a inscrição, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Pergunto ao 1º Secretário se há mais Vereador 

inscrito? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Vereador Rudinei Lobo. “Sr. Presidente 
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“Hélio Silva”: Vereador Rudinei Lobo com a palavra. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: 

Presidente, Vereadores, público que nos assiste, os internautas, todo mundo aí, eu ia fazer uso 

da Tribuna na semana passada e acabou não tendo tempo. Semana passada, o Cleiton esteve 

aqui, na Câmara Municipal, entregando, de gabinete em gabinete, um convite a todas as 

pessoas que querem participar, ajudar o 1º Torneio de Pesca da Melhor Idade na Cidade de 

Sumaré. Esse evento vai ser feito lá no espaço, no Jardim Dall'orto, chamado de bosque; 

semana retrasada teve o 2º Torneio das Crianças. É um lugar onde tem chamado a atenção de 

muitas pessoas, é um lugar bastante grande, agradável. Então, eu vim aqui para reforçar o 

pedido em nome dos voluntários do bosque. É um grupo, hoje, composto por mais de 105 

pessoas. E espero aí, que quem possa estar ajudando, estar participando, levar o pai, é um 

lugar diferente na Cidade, né? Tem bastante Vereador lá que está indo participar, está 

ajudando, está abraçando a causa. Então, dia 21/05, a partir das 9h, o pessoal vai estar 

fazendo um trabalho lá. Lembrando que é um trabalho social, quem for pescar lá, a pedido dos 

voluntários, leva um quilo de alimento para estar ajudando as famílias. Lembrando também, 

que a gente espera ajuda do Poder Público, que lá não tem banheiro ainda, mas um dia vai ter; 

tem lugar para pesca, tem espaço para as crianças, tem lugar para soltar pipa, jogar bola e está 

bem cuidadinho, e a pescaria, tá bom? Então eu vim aqui, Deus abençoe! Aproveitando que eu 

já estou aqui, quero dar os parabéns ao Vereador Rodrigo pela fala. E dizer que o Governo tem 

feito bastante coisa. Eu lembro, quando eu fui eleito da outra vez, a gente foi lá na reunião com 

o Prefeito, e não tinha nem energia elétrica na Cidade, né, o salário de funcionário atrasado, a 

Cidade estava a Deus dará. E o Prefeito, junto com o pai dele (que também foi Vereador com a 

gente aqui), com uma equipe também de confiança deles, deu uma alavanca na Cidade. Mas eu 

quero ressaltar que, por trás de todo grande Prefeito, existe uma grande Câmara de 

Vereadores. Eu quero dar os parabéns aos Vereadores da base do Governo passado, e dar os 

parabéns aos Vereadores que ajudam, mesmo uns falando bem, uns falando mal, uns 

construindo, uns desconstruindo, porque às vezes tem alguma crítica que é construtiva, né? A 

gente não mora numa cidade perfeita, nunca vai ser perfeita, mas quando a gente tem união 

entre todo mundo, quem ganha é o povo, a população sai ganhando. E é normal que tenha 

crítica, é normal que tenha elogios. O elogio é fruto do trabalho que a gente faz. E a crítica às 

vezes vem, não é da incompetência do Prefeito, incompetência do Vereador, incompetência de 

quem gere, às vezes, algum departamento, a gente tem gente mal intencionada, às vezes, que 

perdeu a eleição, às vezes ficou no Governo, né? Como diz um amigo meu: “é viúvo do Governo 

passado”, quer que esse Governo vai mal, às vezes boicota o Governo. E isso tem em qualquer 

lugar do planeta, tem lá no mercadinho do bairro, tem na farmácia, né? Não vou falar da 

padaria, viu, Caverna, senão você vai cortar a minha fala aqui. Mas todo lugar tem. Mas dizer 

que a gente está aqui firme e forte, o mandato daqui uns está acabando (falta um ano, né?), e 

eu tenho o dever cumprido da minha parte, né? A gente tem feito o que dá para fazer, eu estou 

aqui para ajudar, não estou aqui para atrasar; se eu puder ajudar, eu ajudo, se eu puder não 

ajudar, eu não ajudo. Às vezes eu sou sincero, eu também reclamo, né? E esses dias eu 

comentei assim, com o Prefeito: “Prefeito, você é um ‘cara’ bom, um ‘cara’ esforçado, seu pai, 

né, Deputado, mas às vezes tem algum Secretário também que pisa na bola, viu? Né? Às vezes 

tem algum Secretário que podia estar fazendo mais, e às vezes está amarrado ali, está com 

uma âncora no pé”. E a gente sente isso aí, no dia a dia, e às vezes a gente reclama, não 

reclama porque a gente quer reclamar, reclama para ajudar o “cara” a andar, ir para frente. E 

eu quero ressaltar aqui também, aqui (voltando na questão do Prefeito), a gente teve também 

o Presidente da Câmara, do mandato passado, o Joel foi bem. Joel, parabéns! Eu fui Vereador 

em outros mandatos, a sua gestão foi boa; a gestão do Vereador Willian também foi muito boa, 

teve uma economia muito grande financeira, voltou bastante dinheiro para a Prefeitura; a do 

Hélio a gente espera que seja também – viu, Hélio? Torço por você, que Deus abençoe! -. Por 

quê? Porque a gente está unido, focado em ter uma Cidade melhor, né? O Willian foi eleito líder 

do Governo, eu acredito que foi uma escolha boa, ele é um “cara” bem republicano, conversa 

tanto com a situação como com a oposição, é um “cara” de respeito, e isso traz uma 

tranquilidade para essa Câmara aqui, para a gente poder fazer as discussões do dia a dia. 
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Discussões saudáveis, que acontecem dentro do Plenário, e às vezes o pessoal acha que a 

gente racha o pau aqui dentro, aqui, e lá fora a gente não se fala. A gente se fala sim, aqui todo 

mundo é amigo, só que cada um tem um partido, cada um tem uma posição, né, cada um 

enxerga de um jeito, uns enxerga com mais dificuldade, uns enxerga com mais facilidade. Mas 

existe toda uma burocracia para poder fazer a Cidade andar, e se não tem burocracia, se a 

pessoa pensa que não tem a burocracia, fica fácil, “Ah, eu vou fazer isso, vou fazer isso, vou 

fazer isso”. Tá, aí depois tem a licitação, tem a compra, tem o Ministério Público que fica no pé, 

tem aquele “cara” que você vai fazer a licitação dá deserto, não vem. Está faltando 

medicamento, às vezes, por quê? Porque “cara” que vende remédio, as empresas não vieram, 

deu deserto. Então, tem bastante coisa no Poder Público que acontece e acaba atrapalhando no 

dia a dia. Então, a gente tem que ser bem aberto à população para entender que o Poder 

Público não é igual ao mercadinho do Dall'orto, é diferente, existem outras situações. Então, eu 

estou aqui para agradecer a todo mundo, o Rodrigo pela fala, o pessoal do bosque pelo 

trabalho; e que Deus que abençoe esses Vereadores aqui, que são a base de sustento da 

Cidade. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Vereador, um aparte. “Vereador 

“Rudinei Olívio Lobo”: Opa, fique à vontade. “2º Secretário “Rodrigo Dorival Gomes”: Eu 

só queria, aqui, dizer para o senhor os parabéns, quando o senhor fala do bosque vem à minha 

memória aquele dia que a gente entrou no meio daquele mato, do nada, que o senhor convidou 

acho que o... não lembro se foi o Deputado ou o Prefeito (não lembro quando que nós fomos lá) 

- não sei se você lembra -, nós entrou no meio daquela cerca ali, e falou: “É aqui que a gente 

espera que possa nascer uma área de lazer”. E parabenizo, que foram tantas brigas, que o 

senhor proporcionou a ter, como trabalho (e tem até hoje, como acabou de relacionar a questão 

dos banheiros), mas quando eu passo lá por cima da Anhanguera, que eu olho lá embaixo de 

fim de semana, e vejo toda aquela criançada, aquelas pessoas ali fazendo um piquenique, 

aqueles que estão pescando, esses dias parece que vi até... não sei se foi uma carne no chão 

lá. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: É, o pessoal faz mesmo. “2º Secretário “Rodrigo 

Dorival Gomes”: Não sei se tinha uma fogueira acesa lá. Então, acredito que quando a gente 

tem o ideal, que o senhor teve lá atrás, que eu sou testemunha (que eu entrei lá), só tinha 

cavalo, carrapato, saí de lá coçando. Mas quem teve a ideia, e mostrou o local, e falou: “Aqui 

tem uma lagoa, aqui tem uma nascente”, eu lembro muito bem que foi o senhor e os méritos 

são de várias pessoas. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: De várias pessoas. “2º Secretário 

“Rodrigo Dorival Gomes”: Só que, com certeza, está lá, está lá agregando a várias crianças, 

a todo mundo, e hoje pode ser usado como área de lazer por todos aí, do Município. Parabéns! 

E pode contar com este Vereador para o que precisar. “Vereador “Rudinei Olívio Lobo”: Tá 

bom, obrigado aí. E eu vou agradecer aqui, um “cara” que - não é porque você pediu a palavra, 

porque está acabando -, o Dorival Gomes. Ele, quando foi Superintendente das regionais, ele 

nos ajudou muito. Eu tenho foto aqui no celular, eu vou guardar na lembrança, vou guardar no 

coração. Eu estou aqui de passagem, e espero que a minha passagem fique algum fruto para 

alguém, né? O Dorival ajudou, o Secretário de Obra ajudou, às vezes boicotou, o Dário ajudou 

bastante, né (o Prefeito deu condição de trabalho para o Dário que nos ajudou bastante lá), o 

Deputado tem vontade de ajudar a gente, né? Mas, enfim, a gente está aqui de passagem, 

daqui uns dias, nós vamos morrer, né, uns vai morrer rápido, uns vai demorar mais, mas que a 

nossa passagem fique de recordação, e que alguém lembre que a gente fez alguma coisa de 

bom para alguém. Obrigado, Presidente. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Questão de 

ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do Vereador Sirineu. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eu poderia usar a Tribuna? “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: O senhor, infelizmente... infelizmente o senhor não pode, porque o senhor tinha feito a 

inscrição e já usou. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Mas eu posso falar do local, né? 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Vereador, depois o senhor pode, na Explicação Pessoal, o 

senhor inscrever, no final da-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Cita a Lei para nós, 

por favor, a Lei que eu não posso. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Vereador, só para o senhor ter ciência, o senhor fez a inscrição no Expediente, o senhor 

foi o primeiro inscrito, o senhor abriu mão da sua inscrição - ele abriu mão da inscrição. É, ele 
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só falou a nota de repúdio, né? -, então, quer dizer, você já fez o uso, né, no caso. E depois que 

todos os Vereadores fez o uso, o senhor quer novamente se inscrever. O senhor não pode se 

inscrever agora, só pode se inscrever no final, na Ordem do Dia, segundo Art. 158. Se o senhor 

tiver com o Regimento na mão, o senhor leia aí. O senhor quer que eu leia, eu leio para o 

senhor. [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Uso da palavra, olha: 

“O uso da palavra sobre tema livre precedido de inscrição no livro de presença ou por meio 

eletrônico, se houver, sob a fiscalização do 1º Secretário”, para o senhor entender. Eu 

perguntei para o 1º Secretário, ele falou que não tinha mais ninguém inscrito, então o senhor 

não pode. O senhor pode se inscrever na Explicação, no final, na Ordem do Dia. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Sim, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: É só isso. 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Mas o regimento, o 174 e 175, eu estou inscrito na-- 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: O senhor estava inscrito, o senhor-- “Vereador “Sirineu de 

Araújo Santos”: Mas quando você fala, perde o direito de falar? Aí todo mundo vai lá em cima 

da Tribuna fala o que quer e o que pensa? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não, não é assim! 

“Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: É. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Aqui ninguém 

falou o que quer e nem o que pensa, aqui eu digo para o senhor que as pessoas que usou a 

palavra falou aquilo que sabe, cada um que falou, falou o que sabe. Agora, se o senhor está 

dizendo que quem subiu na Tribuna falou o que quer, aí o senhor tem que provar. “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Está escrito, está gravado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está 

gravado, então o senhor prova, eu vou-- “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Está 

gravado. Não sou eu que provo, está gravado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu peço que... 

Doutor, faz favor. O senhor está dizendo que quem usou lá, a palavra, falou o que quis e não foi 

nada de verdade, o senhor está dizendo. Não é verdade o que eles falaram, é isso que o senhor 

quer dizer? [Manifestação fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Fala no 

microfone, por favor. “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Eles falaram o que quiseram e 

o que pensaram. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não falou o que pensa. Olha, para mim, 

ninguém falou o que pensa, falou o que sabe. Agora, se o senhor está dizendo isso, está 

gravado-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Sirineu de Araújo Santos”: Então, não é o que 

quer e o que pensa, o que sabe? “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Está gravado o que o senhor 

falou, né? Só para o senhor entender também, o que cabe ao senhor é a Explicação Pessoal lá 

no final, se o senhor não tiver contente, o senhor entra com um recurso, tá bom? “Vereador 

“Sirineu de Araújo Santos”: Eu vou me inscrever na Inscrição Pessoal. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: O senhor tem o painel para se inscrever aí. “Vereador “Sirineu de Araújo 

Santos”: Obrigado. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Não havendo mais Vereador inscrito, e 

não havendo mais nada a tratar, declaro encerrada-- “1º Secretário “André da Farmácia”: 

Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: --encerrado o Expediente 

às 21h11, do dia 25 de abril de 2023. Questão de ordem do Vereador André. Votaremos à 

Ordem do Dia dentro de 10 minutos. [Sessão suspensa] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Havendo número legal, reabro a Sessão Ordinária, do dia 25 de abril de 2023, às 21h54. Ordem 

do Dia! Com o quórum suficiente e havendo número legal, eu declaro aberta a Sessão - eu já 

falei - temos seis Pedidos de Urgência. 1° Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado 

por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, Presidente. 

[Falas sobrepostas] “Vereador “João Maioral”: Questão de ordem, Sr. Presidente. Eu 

gostaria de falar antes de dar o início aí da leitura. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Sr. João Maioral. “Vereador “João Maioral”: Sr. Presidente, Srs. Vereadores, eu 

uso a palavra aqui mais para esclarecer sobre a minha ausência no Expediente. É que eu não 

estou passando bem, com muita dor no corpo, um mal-estar violento, então eu permaneci na 

minha sala, acompanhando a Sessão da minha sala. E agora já aqui, protegi também com 

máscara, não tem nenhuma suspeita de Coronavírus e nada, é só um mal-estar, não estou 

resfriado, com nada. Então, vim participar, mas estou protejo com a máscara, obrigado. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Tudo bem, Sr. João. O senhor já tinha me comunicado, mas foi bom 

que o senhor comunicou a todos os Vereadores. Número Regimental para a sua apreciação, 

solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 
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“Valdir de Oliveira”: Projeto de Lei n. 110/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito 

adicional suplementar no orçamento vigente, no valor de R$ 6.222.290,90 para os fins que 

especifica, e dá outras providências. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria 

Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Coloco o Regime de Urgência em votação: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que se manifestem. Nenhum voto contrário, todos 

favoráveis, aprovado o Regime de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei n. 110/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e 

Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. 

“Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o 

Projeto de Lei n. 110/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, 

Mensagem n. 22: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 6.222.290,90 para os fins 

que especifica, e outras providências”. Coloco em discussão o Projeto. “Vereador “Willian 

Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem do 

Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: Quero fazer o uso da Tribuna. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Autorizado pelo tempo regimental. “Vereador “Willian Souza”: Sr. Presidente, 

Srs. Vereadores, público presente, aqueles que nos acompanham pela internet, a imprensa, eu 

venho à Tribuna porque nós temos diversas Urgências do Prefeito Luiz Dalben, e nós temos aqui 

seis Urgências. E eu quero aqui, na Tribuna da Câmara, me colocar à disposição dos 

Parlamentares, caso tenham dúvida de alguma Urgência. Publicamente, diante das câmeras, 

quero perguntar se algum Parlamentar gostaria que a Liderança do Governo explicasse algum 

Projeto, alguma dúvida que tenha, porque é para isso que serve o Líder do Governo. O Líder do 

Governo não serve apenas para ser indagado nos corredores, mas quer ser indagado também 

na frente da Câmara, com o microfone, sem medo de errar e tendo a certeza daquilo que 

defende (que é o Prefeito Luiz Dalben). E eu acho que isso é muito importante no ser humano. 

Às vezes, as dúvidas que a gente gera pelos celulares, pelos corredores, a gente também tem 

que ter coragem de falar publicamente, perguntar. E estou aqui à disposição dos Nobres 

Vereadores, caso tenham alguma dúvida. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Um aparte. 

“Vereador “Willian Souza”: Vereador Ulisses. “Vereador “Ulisses Nunes Gomes”: Você 

fez a pergunta, e eu gostaria de pedir até que o senhor pudesse, enquanto Líder do Governo, 

pudesse explicar os Projetos para nós, que são vários, né? Eu acho que é interessante que a 

Casa, que os Nobres Pares tenham essa explicação pelo Líder de Governo. Eu acho que é 

interessante, acho que é importante, viu? Eu gostaria muito de ouvir a sua explicação. 

“Vereador “Willian Souza”: Muito obrigado, Excelência, pelo aparte. Quero aqui, em primeiro 

lugar, parabenizar a Comissão de Finanças e Orçamento dessa Casa, a qual eu presido, e a qual 

tenho como amigo o Vereador Raí e o Vereador Rudinei, que nós - rapidamente - sempre 

estamos aqui à disposição do Governo para fazer as assinaturas devidas. Obviamente que se a 

gente encontra algum erro de digitação ou algo do tipo, a gente pede a correção e pede toda a 

alteração necessária, porque somos um seguidor assíduo, sério e comprometido do Regimento 

Interno desta Casa. Sobretudo, dizer aos Srs. Vereadores que é importante a gente saber que 

nós precisamos seguir trabalhando, como alguns Vereadores me antecederam aqui na Tribuna 

agora há pouco. Não subi na Tribuna naquele momento, e estava até inscrito, porque acho que 

alguns focos foram retirados daquilo que deveria ser defendido à pessoa do Governo. Primeiro 

que a Cidade de Sumaré é governada pelo Prefeito Luiz Dalben e pela Câmara de Vereadores, e 

pelos Secretários. Isso é importante dizer. Isso não sou eu que invento, está não Constituição 

Federal, está na Lei Orgânica do Município. E, sobretudo, dizer a cada um dos senhores e 

pontualmente, que esse Governo desde 2016, quando a gente venceu as eleições e depois 

viemos a 2017, não fui eleito no palanque do Prefeito Luiz Dalben, mas depois, logo em 

seguida, fiz parte desta base e vim com o meu partido fazer parte dessa base. Nunca titubei, ao 

longo desse tempo, na defesa do Prefeito, na defesa do Deputado Dirceu Dalben, e na defesa 

do Governo. Nenhuma votação sequer teve este Vereador em cima do muro. Neutro é xampu 
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de neném, não sou eu. Eu sei ter lado, sei saber aquilo que defendo e acredito naquilo que faço. 

Nunca subo na Tribuna por pressão, por obrigação ou porque alguém manda, eu subo na 

Tribuna quando eu estou com aquilo no coração, porque a própria Bíblia fala que a boca fala 

aquilo que o coração está cheio, então é necessário a gente ter a ciência de saber que quando 

sobe na Tribuna é necessário fazer a defesa com cautela, com seriedade e com compromisso. 

Dizer que a gestão do Prefeito Luiz Dalben fez avanços nessa Cidade históricos e 

importantíssimos, e o jovem Prefeito tem trabalhado com dedicação e com muita seriedade. 

Vereador Raí, Vereador Rudinei, somos da Comissão de Finanças e Orçamento, e hoje o 

Presidente Hélio nos notificou do parecer do Tribunal de Contas do Prefeito Luiz Dalben. Aqui 

nós podemos já observar, que já foi dado pelo parecer do Tribunal de Contas, o Parecer 

Favorável às contas do Prefeito, de mais um ano do seu exercício referente a 2020. Já disse 

aqui, fazemos parte do Governo, e como Líder do Governo, sempre vou defender a aprovação 

das contas do Prefeito. E disse isso numa sala. E aquilo - Vereador Lucas, meu amigo e meu 

irmão - que eu falo numa sala de quatro paredes, eu venho aqui na Tribuna para poder fazer a 

defesa. E, nesse sentido - meu amigo, Vereador Gilson Caverna - é que nós subimos aqui, na 

Tribuna dessa Casa, para dizer que nós temos aprovações importantes para serem votadas, nós 

temos votações importantes para serem colocadas e não vamos encher linguiça, não vamos 

ficar com as preocupações, mas eu gosto daquilo que a gente lê e entende que está sendo 

colocado. É por isso que eu não falei antes, por isso que nós não assinamos antes, é necessário 

ler. Agora está assinado, está dedicado e está colocado, e eu faço a defesa. Agora, outrora, eu 

já vi muito Líder do Governo nesta Casa, desde os meus 11 anos de idade - Vereador Rodrigo -, 

passar vergonha. Porque algum Vereador pergunta para o Líder o que é que está querendo 

dizer aquele Projeto - e o senhor já viu, João Maioral, de tanto tempo que o senhor está nessa 

Casa -, e o Líder do Governo não sabe o que está falando, não sabe o que está defendendo, 

pede um tempo para estudar. Eu não sou dessa turma! Eu sou da turma que sei o que eu estou 

votando. Eu sou da turma que se alguém me parar na escada e perguntar: O que é que você 

votou no projeto de número tal? Eu vou saber de cor e salteado. A população me elegeu e 

reelegeu duas vezes, e uma das vezes o mais votado - Vereador Ney, meu amigo -. E, nesse 

sentido, é com exercício de certeza que eu subo na Tribuna para dizer, senão não dá para fazer 

a discussão. E aí as pessoas, às vezes, dentro dessa Casa, querem tentar ficar tirando braço de 

ferro, tentar fazer isso ou aquilo. Faz o seguinte, estuda, se dedica, se prepara para poder fazer 

a defesa do Governo, para a gente não passar vergonha. O Prefeito Luiz Dalben está em alto 

patamar na seriedade política, assim como o Dirceu Dalben, o Deputado mais votado da região, 

e pelo segundo mandato. E se está no alto patamar, depende e defende de uma defesa de 

categoria, de seriedade e de compromisso nessa Tribuna. Temos que saber o que está sendo 

votado, está aqui o Vereador João, que está nesta Casa desde a redemocratização 

praticamente, Vereador constituinte. Eu duvido, e o senhor pode me desafiar e falar na Tribuna, 

que algum Líder do Governo na história desta Casa subiu com seis Projetos de Urgência na 

mão, olhou para uma Casa composta de 21 Parlamentares e falou: “Pergunte o que quiser do 

Projeto”. Duvido! Pode puxar as gravações dessa Casa. Eu duvido que alguém subiu e falou: 

“Pergunta o que quiser” com 21 Parlamentares eleitos, com gabarito sério, comprometido. É 

muito capaz de qualquer Vereador fazer qualquer pergunta, e se eu com uma câmera no meu 

rosto, diante da imprensa, ser indagado por que eu não sei? E que vergonha, passaria eu - 

Vereador Joel -! Então, quando eu assumi a Liderança do Governo do Prefeito Luiz Dalben, não 

foi para titubear, não foi para tremer, não foi para ficar em cima do muro, foi para defender 

esse Governo com certeza, com compromisso e com cautela. É notório que é o maior programa 

de Recap já visto nessa Cidade. É notório que o Servidor Público começou a receber em dia, que 

teve diálogo. É notório as regularizações fundiárias. E não podemos ter vergonha de dizer que 

este Governo regularizou também a Vila Soma. Não é só um lugar ou outro, são vários lugares! 

Vamos fazer, nessa Tribuna, a justiça de dizer todos os lugares, não vamos ser preconceituoso, 

vamos falar tudo aquilo que vem do nosso coração. É notório saber que este Governo reativou 

os Cras, reativou os Creas, os Conselhos. É notório dizer que este Governo reabriu a UPA do 

Macarenko que estava em greve, sem ter médico para trabalhar. E nós estávamos - meu caro 
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Presidente Joel, Vereador Rudinei Lobo - de madrugada - Vereador João Maioral, Vereador Hélio 

(que era Vereador na época) e Vereador Tião (que sempre foi da Comissão de Saúde) e Valdir 

de Oliveira -, entre outros que eu posso citar. Nós estávamos na força, na linha de frente para 

segurar médico que não queria trabalhar. Eu vi Dirceu Dalben (que nem era Deputado) na porta 

da UPA fazendo toda uma conversa e um diálogo importante, para poder conscientizar os 

médicos que ali estavam. Tivemos nesta Casa CPI da Pró-Saúde. Foi feito toda a regularização e 

apresentado tudo aquilo que estava irregular, o Prefeito Luiz Dalben glosou as notas erradas, 

irregulares! Teve coragem de apresentar aquilo. Foi o Prefeito Luiz Dalben que não deu o Termo 

de Anuência para a Odebrecht, na época que era o maior escândalo. Foi o Prefeito Luiz Dalben 

que retomou a sinalização dessa Cidade, fez ciclovia. Foi o Prefeito Luiz Dalben que colocou o 

Proeb em dia para fazer o pagamento, porque estava atrasado, e o Plenário desta Casa cheio de 

proprietários do Proeb. Foi o Prefeito Luiz Dalben que criou o Bem-Estar Animal. Foi o Prefeito 

Luiz Dalben que reativou a Secretaria de Inclusão Social. Foi o Prefeito Luiz Dalben que colocou 

as contas dessa Cidade em dia, fazendo o pagamento das dívidas que estavam passadas e que 

estavam travando os recursos que tinha. Foi o Prefeito Luiz Dalben que colocou os veículos para 

estar sendo colocado. Foi o Prefeito Luiz Dalben que chamou o terceiro setor e valorizou as 

entidades que ali estavam postas para fazer uma valorização. Foi o Prefeito Luiz Dalben que 

ficou enfrentando o Covid, montou um Comitê de Coronavírus e fizemos nessa Cidade tudo 

aquilo que podia ser feito para minimizar a dor da nossa população. É o Deputado Dirceu 

Dalben que trouxe mais de R$ 7 milhões de recursos para essa Cidade apenas o ano passado, 

fora as outras pequenas vicinais. Assef Maluf sendo recapeada por programas apresentado pelo 

Prefeito Luiz Dalben. As regularizações fundiárias. Tudo aquilo que traz dignidade para essa 

Cidade. É por isso que eu faço questão de vir aqui e defender, é por isso que eu faço questão de 

subir a essa Tribuna e fazer a defesa. Dizer que o órgão federal, nós ficamos com os CEUs - e o 

senhor, Vereador Raí, foi Secretário de Esporte -, o CEUs, que é parte do Governo Federal, não 

foram inaugurados, não foi por incompetência do Governo Municipal, foi porque nenhum 

Ministro queria vir inaugurar. Foi marcado uma, duas, três vezes e não pode inaugurar órgão 

federal com recurso federal se não tiver a presença de um representante, a Caixa não permite! 

É por isso que está parado, porque o Ministro não quis pisar em Sumaré, não quis entrar para 

fazer a inauguração. Agora será inaugurado, tem data e horário marcado, não vou dizer aqui, 

porque isso cabe ao nosso Prefeito fazer essa divulgação. É importante dizer que foi colocado 

aqui, nessa Casa, o Estatuto da Guarda Municipal. Era um sonho antigo dos Servidores, foi 

discutido à muita luta, e os servidores trouxeram para essa Casa os trabalhadores da Guarda, 

aqui, muita discussão e foi aprovado o Estatuto da Guarda Municipal; equiparação salarial dos 

professores, agora sendo retomado o plano de carreira. Zerado a tabela de alimentação para 

2024, que não será mais cobrado do servidor, composto todas as reposições salariais colocadas 

e aberto discussão com o sindicato para ser colocado nessa questão. É assim que se faz a 

gestão séria e comprometida do Prefeito Luiz Dalben. Sobretudo, dizer a algum dos senhores 

que é importante dizer que essa Cidade vai continuar avançando, é melhorar o que precisa e 

avançar com coragem e com determinação, com determinação e seriedade, com ética e com 

compromisso. Sobretudo, Sr. Presidente, dizer que esta Casa vai votar daqui a pouquinho 

alguns Projeto de Lei. Um dos Projetos que aqui apresentados - e para que não gere dúvida -, 

nós temos aqui um dos projetos apresentados, e nós temos a apresentação que será para a 

aquisição de livros pedagógicos, locação de máquinas e equipamentos, contrato de gestão de 

novas unidades de saúde, atendimento a decisões judiciais de saúde (que muita gente está 

aguardando), aquisição de medicamentos de materiais hospitalares, aumento no Vale Refeição 

definido em acordo sindical, locação de veículos e os outros contratos que serão renovados e 

apresentados aqui com todas as dotações. Outro Projeto que nós vamos votar, que é o de 

Mensagem 95, nós estamos falando aqui de R$ 1,3 milhão para a Assistência Social, para poder 

equiparar e colocar aqui os cartões da saúde, assistência de cesta básica, atendimento para 

matar a fome da população. Outro, que nós estamos na Mensagem 24, 200 mil para atender 

terceiros, empresas terceirizadas, valores que devem ser pagos, que precisa fazer dotações 

orçamentárias. Aqui, a Mensagem 23 - Presidente Joel e Vereador João Maioral -, os incentivos 
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do Bom Pagador que aqui quero fazer um elogio público ao meu amigo Elder Ruzza, que tem 

feito um trabalho espetacular à frente da Secretaria de Finanças desse Município; sobretudo, o 

programa Bom Pagador tendo um incentivo que nós faremos aqui a votação. Além de tudo, nós 

vamos votar na Mensagem 27, nós vamos atender um protocolo Municipal, que vai atender o 

atendimento de criança e adolescente vítima de vulnerabilidade. Peço, Presidente, que V. Exa. 

possa acrescentar mais dois minutos, por gentileza. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Mais cinco 

minutos. “Vereador “Willian Souza”: Muito obrigado. E aqui apresentado os recursos e o 

Projeto de Lei criando proteção para a criança vítima de vulnerabilidade. Aqui, Vereador Sirineu, 

que o senhor estava falando do caso agora, esse Projeto é importante ter o voto do senhor, 

para a gente junto proteger as nossas crianças, criar um programa de assistência social, as 

crianças que sofrem violência ter um lugar para poder ser abrigada, ser cuidada. É um voto que 

toda a Casa deve dar! Nós não devemos titubear nisso! Sobretudo, a folha de pagamento dos 

Servidores, que aqui também está sendo colocados recursos, espalhados os benefícios, fazendo 

as dotações orçamentárias conforme Assembleia dos Servidores aprovado. Não tem dúvida nos 

Projetos desse! É importante dizer que o Prefeito podia fazer alguns dos remanejamentos por 

Decreto, por autoria, pela caneta na mão, pegar aqui uma dotação de 200 mil, por exemplo, ele 

tem margem para fazer isso! Faria um Decreto de Remanejamento e pronto! Ele faz questão de 

pedir autorização do Legislativo, respondendo e respeitando os poderes constituídos, 

respeitando cada voto que cada Parlamentar colocou, tornando público, fazendo que tenha uma 

mensagem, com que as Comissões avaliem. Nesse sentido, Srs. Vereadores, para concluir, eu 

peço o voto favorável em todas as Urgências e em todos os Projetos aqui apresentados pelo Sr. 

Prefeito Municipal. Vamos votar juntos, aprovar e fazer os andamentos necessários para que a 

Cidade possa continuar a crescer, avançar e ser cada vez mais com qualidade de vida e justiça 

social para a nossa população. Que Deus abençoe a todos! “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O 

Projeto está em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 

votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei de n. 110/2022. Segunda 

Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Por 20 Vereadores, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Assinado por 20 Vereadores, número regimental à sua apreciação. Eu solicito ao 1º Secretário 

que faça a leitura dos Pareceres… a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, 

requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da 

seguinte matéria: Projeto de Lei 112/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, 

‘dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional 

suplementar no orçamento vigente de R$ 200 mil para os fins que especifica, e dá outras 

providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que 

acompanha a matéria. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023”. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Um voto contrário, todos os outros votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 

de Lei n. 112/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Finanças e Orçamento: Favorável; Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 112/2023, autoria: 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 24: “Dispõe sobre autorização 

ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 200 mil, para os fins que especifica, e dá outras providências”. Coloco o 

Projeto em discussão. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: Questão de ordem, Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem-- [Falas sobrepostas] “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Meu 

voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. Exa. Com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei de n. 112/2023 - desculpa -. 

Terceira Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. 

Não, espera aí. Desculpa. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura... Solicito ao 1º 
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Secretário... Terceira Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos 

Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: 20 Vereadores assinados, número regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º 

Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos 

a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte 

matéria: Projeto de Lei n.111, autoria: Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Cria o programa do 

Bom Pagador, altera o dispositivo da Lei Municipal 2.244/1990, e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco 

em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 

manifestem. Um voto contrário, todos os outros votos favoráveis, aprovado o Regime de 

Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 

111/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças e 

Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei n. 111/2023, autoria: 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 23: “Cria o programa do Bom 

Pagador, altera dispositivos da Lei Municipal n. 2.244/1990, e dá outras providências”. Eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 

com 19 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto de Lei. “Vereador “Alan dos 

Santos Leal”: Presidente, questão de ordem. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador-- [Falas sobrepostas] “Vereador “Alan dos Santos Leal”: O meu voto não 

computou. O meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Registrado o voto da V. 

Exa. Com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei n. 111/2023. 

Quarta Urgência, o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 20 

Vereadores, número regimental para a sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura do Requerimento de Urgência. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do 

Art. 233 e seguintes do Regimento Interno desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o 

Plenário, a tramitação em Regime de Urgência Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei 

113/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre a autorização ao 

Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 1,3 milhão para os fins que especifica, e dá outras providências’. O 

Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria Mensagem que acompanha a 

matéria”. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Solicito ao 

1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 113/2023. “1º Secretário “Valdir de 

Oliveira”: Tem que votar a Urgência, primeiro. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Desculpa, eu 

coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os contrários 

que se manifestem. Um voto contrário, todos os outros votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 

de Lei 113/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Finanças 

e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: 

Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei de n. 113/2023, autoria: 

Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza Dalben, Mensagem 25: “Dispõe sobre autorização 

ao Executivo Municipal para promover abertura de crédito adicional suplementar no orçamento 

vigente no valor de R$ 1,3 milhão para os fins que especifica, e dá outras providências”. Eu 

coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em votação. “2º Vice-

Presidente “Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente 

“Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Tião. “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves 

Correa”: Eu… Na hora de apertar o botão apertei o errado. Meu voto é favorável. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Quer corrigir, por favor, o seu voto? Pode corrigir, Vereador. “2º 

Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: Meu voto é favorável. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Você não quer corrigir no painel? “2º Vice-Presidente “Sebastião Alves Correa”: 
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Quero. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Corrige no painel. [Risos]. Vereador Toninho, vai votar 

o Projeto? Não, ainda não, está em aberto a sua votação. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis, nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei de n. 113/2023. Quinta Urgência, 

o Requerimento de Urgência está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir 

de Oliveira”: 20 Vereadores. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Número regimental para a sua 

apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 114/2023, autoria: Prefeito Luiz Alfredo Castro 

Ruzza Dalben: ‘Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover abertura de 

crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 42.663.207,57 para os fins 

que especifica, e dá outras providências’. O Pedido de Urgência da matéria se fundamenta na 

própria Mensagem que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis 

permaneçam como estão, os contrários que manifestem. Todos os votos favoráveis, nenhum 

voto contrário, aprovado o Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a 

leitura dos Pareceres do Projeto de Lei n. 114/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 

Justiça e Redação: Favorável; Finanças e Orçamento: Favorável; e Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei n. 114/2023, autoria: Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben, Mensagem 26: “Dispõe sobre autorização ao Executivo Municipal para promover 

abertura de crédito adicional suplementar no orçamento vigente no valor de R$ 42.663.207,57, 

para os fins que especifica, e dá outras providências”. Eu coloco em discussão o Projeto de Lei. 

Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: com 19 votos favoráveis, nenhum 

contrário, aprovado o Projeto de Lei 114/2023. Sexta Urgência, o Requerimento de Urgência 

está assinado por quantos Vereadores? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: 20 Vereadores, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Assinado por 20 Vereadores, número regimental à 

sua apreciação. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura do Requerimento de Urgência. “1º 

Secretário “Valdir de Oliveira”: “Nos termos do Art. 233 e seguintes do Regimento Interno 

desta Casa, requeremos a V. Exa., após ouvido o Plenário, a tramitação em Regime de Urgência 

Especial, da seguinte matéria: Projeto de Lei n. 115/2023, autoria: Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben: ‘Institui o serviço de acolhimento em família acolhedora no Município de Sumaré, e dá 

outras providências’. O pedido de Urgência da matéria se fundamenta na própria mensagem 

que acompanha a matéria”. Sala das Comissões, 25 de abril de 2023. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Eu coloco em votação o Pedido de Urgência: os favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários que se manifestem. Um voto contrário, todos os votos favoráveis, aprovado o 

Requerimento de Urgência. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto 

de Lei n. 115/2023. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; 

Educação e Saúde: Favorável, Direitos Humanos; Favorável; e Redação Final: Também 

Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis eu coloco em 

discussão o Projeto de Lei n. 115/2023, autoria do Exmo. Sr. Prefeito Luiz Alfredo Castro Ruzza 

Dalben Mensagem 27: “Institui o serviço de acolhimento em família acolhedora no Município de 

Sumaré, e dá outras providências”. Coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo 

oradores, em discussão, em votação - desculpa -. Encerrada a votação: com 20 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, aprovado o Projeto de Lei de n. 115/2023. Ordem do Dia! 

Item 1: Discussão e votação do Projeto de Lei n. 252/2021. “Vereador “Everton Rodrigo dos 

Santos”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem do Vereador Digão. “Vereador “Everton Rodrigo dos Santos”: Sr. Presidente, 

gostaria de pedir Vista desse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Pedido de Vista é 

regimental, eu coloco em votação: os favoráveis ao Pedido de Vista permaneçam como estão, 

os contrários à Vista que se manifestam. Aprovado o Pedido de Vista do Projeto de Lei 252: 

Discussão e votação da Emenda Modificativa n. 1 ao Projeto de Lei n. 36/2023, autoria: Raí do 

Paraíso, Emenda Modificativa: “Dispõe sobre alteração dos artigos 1 e 2 da Lei 5.749, de 9 de 
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abril de 2015”. Solicito ao 1º Secretário que a leitura dos Pareceres da Emenda Modificativa ao 

Projeto de Lei... “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação 

e Saúde: Favorável; Direitos Humanos: Favorável; e Redação Final: Favorável. [Manifestação 

fora do microfone] “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os Pareceres Favoráveis, eu coloco em 

discussão a Emenda Modificativa. Não havendo oradores, em votação. Encerrada a votação: 

com 20 votos favoráveis, nenhum voto contrário, aprovada a Emenda Modificativa ao Projeto de 

Lei n. 36. Item 3: Discussão e votação ao Projeto de Lei n. 36/2023, autoria: Vereador Raí do 

Paraíso, “Dispõe sobre a alteração dos artigos 1 e 2 da Lei n. 5.749, de 9 de abril de 2015”. 

Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário 

“Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: Favorável; Educação e Saúde: Favorável; Direitos 

Humanos: Favorável; e Redação Final: Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis eu coloco em discussão o Projeto de Lei. Não havendo oradores, em 

votação. Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum contrário, aprovado o Projeto 

de Lei. Item 4: Discussão e Votação ao Projeto de Lei n. 71/2023. “2º Vice-Presidente 

“Sebastião Alves Correa”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio 

Silva”: Questão de ordem, Vereador Sebastião Correa. “2º Vice-Presidente “Sebastião 

Alves Correa”: Quero pedir Vista desse Projeto. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Pedido de 

Vista é regimental. Eu coloco em votação o Pedido de Vista ao Projeto de Lei 71/2023: os 

favoráveis ao Pedido de Vista permaneçam como estão, os contrários se manifestem. Todos os 

votos favoráveis ao Pedido de Vista, ao Projeto de Lei n. 71. Item 5º: Discussão e Votação ao 

Projeto de Lei n. 80/2023, autoria: Lucas Agostinho: “Institui o dia 31 de outubro como o Dia 

Municipal da Proclamação do Evangelho”. Solicito ao 1º Secretário que faça a leitura dos 

Pareceres do Projeto de Lei. “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Justiça e Redação: 

Favorável; e Redação Final: Também Favorável. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Com os 

Pareceres Favoráveis, eu coloco em discussão o Projeto de Lei. “Vereador “Lucas Vieira 

Agostinho”: Questão de ordem, Sr. Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Questão de 

ordem, o autor do Projeto. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: Peço autorização para falar 

do local. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. “Vereador “Lucas Vieira Agostinho”: 

Sr. Presidente, Nobres Vereadores, nós tivemos a iniciativa de fazer a elaboração do Projeto, ali 

está o meu nome como autor, mas nós temos, também, o coautor como o Joel, Vereador 

Pereirinha, o Vereador Willian, Vereador André e o Vereador Sr. João Maioral. Eu acho que nós 

que somos do segmento evangélico, acho que nós temos que defender a nossa bandeira e 

colocar nessa Casa de Lei os Projetos que vão favorecer o evangelho. Então, eu peço o voto de 

todos os Nobres Vereadores favorável a esse Projeto, é muito importante para o segmento, e 

gostaria de agradecer ao senhor por ter colocado o Projeto na Ordem do Dia. Obrigado, 

Presidente. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: O Projeto de Lei está em discussão. Não havendo 

oradores, em votação. “Vereador “Willian Souza”: Pela ordem, Sr. Presidente. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Questão de ordem, Vereador Willian. “Vereador “Willian Souza”: 

Permissão para falar do local, Excelência. “Sr. Presidente “Hélio Silva”: Autorizado. 

“Vereador “Willian Souza”: Excelência, eu gostaria de agradecer ao Vereador Lucas, porque 

ele teve a iniciativa de ser o primeiro autor desse Projeto e, depois, ele foi dividindo conosco, e 

nós fizemos, com muito prazer, a questão de assinar esse Projeto, de poder subscrever como 

coautor e, sobretudo, dizer, Vereador Lucas e os demais Vereadores que assinaram (e aqui faço 

menção a V. Exa., Vereador Pereirinha, Vereador Joel, Vereador André, Vereador João Maioral), 

contem comigo nesses Projetos importantes para essa questão e, sobretudo, cumprir aquilo que 

a Bíblia nos diz: “Ide por todo mundo e pregai o evangelho”, então esse Projeto é muito 

importante para que no dia 31 de outubro tenha estabelecido no calendário oficial da Cidade. 

Conte conosco para essa pontuação, e conte com a gente, para que a gente possa ouvir todas 

as denominações evangélicas e trazer para dentro desta Casa cada vez mais os Projetos de Lei. 

Assim, como também incluir no calendário oficial da Cidade os aniversários das igrejas 

evangélicas, os dias bíblicos, os calendários que são colocados, para que a gente possa cada 

vez mais fortalecer também a fé. E que, com certeza, nesse momento, Vereador Lucas, V. Exa. 

que é o coordenador político da Igreja do Evangelho Quadrangular, que é uma igreja 
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respeitadíssima, que sirva de exemplo para que as demais pessoas façam isso. E saudar V. Exa. 

na pessoa, também, do Deputado Jeferson de Campos e o Deputado Carlos César, que também 

sempre fazem isso, são dois pastores (Deputados Estaduais e Federais), e fazem essas 

menções também a nível estadual e federal. Muito obrigado por fazer parte desse Projeto. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Encerrada a votação: com 20 votos favoráveis, nenhum voto 

contrário, aprovado o Projeto de Lei. Pergunto ao 1º Secretário se há Vereador inscrito na 

Explicação Pessoal? “1º Secretário “Valdir de Oliveira”: Não, não há nenhum inscrito. “Sr. 

Presidente “Hélio Silva”: Não havendo Vereador inscrito e não havendo mais nada a tratar, 

agradeço a Deus por mais um dia de trabalho, e encerro a Sessão Ordinária do dia 25 de abril 

de 2023, às 22h41. Todos vão com Deus, amém! “Nada mais havendo a tratar, a Presidência dá 

por encerrada a presente Sessão Ordinária, cuja ata, se aprovada, irá assinada pela Mesa Diretora dos 

Trabalhos. Câmara Municipal de Sumaré, 25 de abril de 2023.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.-.- 
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